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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS DEZESSEIS DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinário do dia 16 de agosto de 2022, às 17h06. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador, Vice-

Presidente da Mesa Diretora, Vereador Lucas Agostinho, que faça a invocação a Deus. Aqueles que 

puderem, quiserem e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Oremos, Senhor Deus, meu amado Pai, nós estamos aqui, Senhor, mais 

uma vez na Tua presença, nessa terça-feira, fazendo o nosso trabalho no Legislativo do nosso 

Município. Que o Senhor nos dê sabedoria, que o Senhor nos dê graça, que o Senhor sempre possa 

nos orientar para que possamos fazer o melhor trabalho para a nossa Cidade. Em nome de Jesus, 

amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, coloco em votação a Ata da Sessão Ordinária do dia 9 

de agosto de 2022. Declaro encerrada a votação: 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 9 de agosto de 2022. Solicito ao 1º Secretário-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado em Ata, 

Vereador Joel favorável. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente, 

meu voto é favorável. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Ulisses, registrado o voto de Vereador Ulisses favorável. Coloco... peço ao 1º Secretário 

que faça a leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 186/2022, autoria dos 

Vereadores Hélio Silva, Joel Cardoso e André da Farmácia; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 187/2022, 

autoria dos Vereadores Hélio Silva, Joel Cardoso e André da Farmácia; Projeto de Lei 218/2022, 

autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, que “Denomina a Praça Número Dois do loteamento Vila 

San Martin, matrícula n. 208.159 como Praça Dr. Inácio Alves Barbosa”; Projeto de Lei 219/2022, 

autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, que “Denomina a intervenção viária no entroncamento entre 

a Rua Campinas, Rua Guadalajara e Rua Ludovico Scrocca do loteamento denominado Vila Yolanda 

Costa e Silva, de Praça Santa Bagnaro Parmegiani”; Projeto de Lei n. 220, autoria do Exmo. 

Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre o programa de atenção aos imigrantes, refugiados e 

apátridas no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 221/2022, 

autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre a criação da Semana pela Cidadania das 

Crianças e Adolescentes no âmbito do Município de Sumaré”; Projeto de Lei 222/2022, autoria do 

Exmo. Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre a obrigatoriedade da prioridade especial aos idosos 

com mais de 80 anos no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

223/2022, que: “Dispõe sobre o acesso à informação acerca dos programas sociais, políticas públicas 

ou equipamentos públicos destinados aos idosos mantidos pelo Município de Sumaré, e dá outras 

providências”, autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva; Projeto de Lei 224/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Hélio Silva, que: “Assegura criança e ao adolescente, cujos os pais ou responsáveis sejam 

pessoas com deficiência física ou pessoas idosas, prioridade de vaga em unidade de rede municipal 

de ensino mais próxima da sua residência, no âmbito do Município de Sumaré”; Projeto de Lei 

225/2022, autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre o Programa Municipal de 

Inserção Social do Idoso, e dá outras providências”; Projeto de Lei 226/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre o Programa Prática Esportiva Para Pessoas Idosas, no 

âmbito do Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 227/2022, autoria do 

Exmo. Vereador Hélio Silva, que: “Institui a implantação de faixa de retenção e recuo exclusivo para 
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bicicletas e motocicletas nas vias públicas equipadas com semáforo no Município de Sumaré; Projeto 

de Lei 228/2022, autoria dos Vereadores Alan Leal e Lucas Agostinho, que: “Institui no Município 

de Sumaré campanha de combate à violência no ambiente escolar e a valorização do professor, e dá 

outras providências”; Projeto de Lei 229/2022, autoria do Exmo. Vereador Ulisses Gomes, que: 

“Institui a Semana Municipal da Agricultura Familiar no Município de Sumaré, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 230/2022, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, que: “Institui o 

disque denúncia de maus tratos aos animais no Município de Sumaré, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei número... – perdão - Projeto de Decreto Legislativo n. 08/2022, autoria dos 

Vereadores Willian Souza e Alan Leal, que: “Institui diploma de mérito jurídico a profissionais da 

área jurídica”; Projeto de Lei 231/2022, autoria do Vereador Lucas Agostinho, que: “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da concessionária do serviço de saneamento de água e esgoto fornecer relatório 

mensal ao poder concedente, discriminando serviços, obras e construções executadas no âmbito do 

Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 232/2022, autoria do Exmo. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Estende denominação de via pública que menciona e outra 

que se trata do seu respectivo alargamento”; Projeto de Lei n. 233/2022, autoria do Exmo. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para 

promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 

1.734.790,00 para os fins que especifica, e dá outras providências”. Sr. Presidente, foram lidos todos 

os Documentos e todas as Ementas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todos os 

Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores, e protocolados pelos Srs. Vereadores, eu peço a 

atenção de V. Exas. para que o 1º Secretário faça a leitura de uma, o Ato da Mesa Diretora, n. 16 de 

11 de julho de 2022, que é de autoria da Mesa: do Vereador Willian, do Vereador André e do 

Vereador Rodrigo, publicado também no mural da Secretaria, que: “Dispõe sobre as regras a serem 

observadas pelos agentes públicos da Câmara de Vereadores diante das eleições de 2022”. Este ato 

está dentro da pasta dos senhores aí. E eu vou pedir ao Secretário que faça a leitura do Ato, na 

íntegra, para registro, e depois se algum Vereador tiver alguma contestação, a gente, 

democraticamente, está aberto para ouvir. “1º Secretário “André da Farmácia”: Ato da Mesa 

Diretora n. 16, de 11 de julho de 2022: "Dispõe sobre as regras a serem observadas pelos agentes 

públicos da Câmara de Vereadores de Sumaré diante das eleições de 2022. Considerando a 

realização das eleições para Presidente da República, Governador, Senador, Deputados Federais e 

Deputados Estaduais neste ano de 2022. Considerando o dever democrático da imparcialidade 

institucional e de não permitir, por suas ações e pela a ação de seus agentes públicos, a desigualdade 

de oportunidade entre as candidaturas. Considerando a Legislação Eleitoral, as Resoluções do 

Tribunal Superior Eleitoral, a Jurisprudência Eleitoral e a necessidade de regulamentação das 

condutas vedadas da instituição e de seus agentes públicos, a Mesa Diretora da Câmara Municipal de 

Sumaré, no exercício de suas atribuições legais, bem como a competência que lhe confere o Inciso 

III, do Art. 37, da Lei Federal 9.504, de 30 de setembro de 1997 resolve: Art. 1º: O presente ato 

define as regras a serem observadas pelos agentes públicos municipais da Câmara de Vereadores de 

Sumaré diante das eleições de 2022. Parágrafo Único: Para fins deste ato, considera-se como agente 

público da Câmara Municipal: 1°) Vereador; 2°) Servidor Titular de Cargo em Comissão; 3°) 

Servidor Titular de Cargo Efetivo; 4°) Prestador de Serviço Terceirizado. Art. 2º: A divulgação de 

ação institucional da Câmara de Vereadores e da atuação de seus agentes públicos somente será 

admitida se tiver caráter educativo, informativo ou de orientação social. Art. 3º: São vedadas aos 

agentes públicos da Câmara Municipal as seguintes condutas: 1°) Fixar, colocar ou distribuir 

material de campanha eleitoral de qualquer candidatura nos ambientes internos e externos da Câmara 

Municipal, inclusive, janelas e fachadas; item 2) Usar as redes sociais, o site ou qualquer outro meio 

de divulgação institucional, inclusive, jornais, rádios e demais espaços contratados pela Câmara 
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Municipal para veicular propaganda eleitoral de qualquer candidatura ou candidato; item 3°) Ceder 

ou usar em benefício de qualquer candidatura ou candidato, bens móveis ou imóveis pertencentes a 

administração da Câmara Municipal, ressalvada a realização de convenção partidária; item 4º) 

Realizar pronunciamentos em Sessão Plenária, reunião de Comissão ou Audiência Pública que 

caracterize promoção pessoal ou propaganda eleitoral de qualquer candidatura ou candidato; 5°) 

Ceder servidor da Câmara Municipal para partido político ou coligação; 6°) Permitir que servidor 

titular de cargo efetivo, servidor de cargo em comissão e terceirizado da Câmara de Vereadores 

realize campanha eleitoral para qualquer candidatura ou candidato dentro ou fora do recinto da 

Câmara Municipal durante o horário de expediente; Item 7°) Colocar propaganda eleitoral de 

qualquer candidatura ou candidato em árvores ou jardins da Câmara Municipal, bem como em 

muros, cercas e tapumes divisórios, mesmo que não lhes cause dano; item 8) Fazer ou permitir o uso 

promocional em favor de qualquer candidatura ou candidato de distribuição gratuita de bens e 

serviços de caráter social custeados ou subvencionados pelo Poder Público; item 9°) Usar materiais 

dos serviços custeados pela Câmara de Vereadores que excedam as prerrogativas consignadas no 

Regimento Interno; item 10°) Guardar, estocar ou acumular material na Câmara de Vereadores ou 

em suas dependências referente a campanha eleitoral de qualquer candidatura ou candidato; item 

11°) Usar em reuniões de Comissão, Audiências Públicas ou Sessões Plenárias de qualquer espécie, 

adesivos ou forma de identificação de qualquer candidatura ou candidato; Item 12) Usar em 

ambiente de trabalho adesivos ou outra forma de identificação de qualquer candidatura ou candidato, 

com exceção do Vereador; item 13) Transportar em veículos oficiais da Câmara Municipal material 

com propaganda eleitoral de qualquer candidatura ou candidato; item 14) Utilizar informações de 

qualquer espécie constante em banco de dados da Câmara Municipal para a divulgação de material 

com propaganda eleitoral de qualquer candidatura ou candidato, mesmo por meios eletrônicos. 

Parágrafo Único: A Presidência da Câmara, ao constatar o desatendimento de qualquer dispositivo 

por qualquer agente público, determinará a imediata cessação da conduta vedada com a consequente 

apuração de responsabilidade. Item 4°) Fica vedada a veiculação pelos serviços de internet mantidos 

pela Câmara Municipal de matéria que tenha como característica: 1°) Transmissão, ainda que sob a 

forma de entrevista jornalística, de resultados ou imagens de realização de pesquisas, ou qualquer 

tipo de consulta popular de natureza eleitoral; item 2º) Propaganda político partidária; 3º) Tratamento 

privilegiado a candidato do partido político ou coligação; item 4º) Divulgação de filmes ou qualquer 

outro programa com alusão ou crítica a candidato, partido político, mesmo que dissimuladamente; 

item 5º) Divulgação do nome de propaganda que se refira a candidato escolhido em convenção, ainda 

quando pré-existente, inclusive, se coincidente com o nome de candidato ou com variação nominal 

por ele adotada. Parágrafo Único: A observância das restrições estabelecidas será controlada pelos 

departamentos responsáveis pela divulgação de matéria escrita ou de imagem. Art. 5º: 

Subsidiariamente ao disposto neste ato, serão aplicadas as demais normas previstas na Legislação 

Eleitoral, inclusive, quando, quanto ao conceito de propaganda eleitoral e aos prazos de proibições de 

conduta previstos no calendário eleitoral de 2022. Art. 6º: Este ato entra em vigor na data de sua 

publicação". Câmara Municipal de Sumaré, 11 de julho de 2022. Willian Souza Rosa, Presidente; 

André Fernandes Pereira, 1º Secretário; Rodrigo Dorival Gomes, 2° Secretário; Clodovyl Dota 

Telles, Gestor de Assuntos Legislativos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Então, feita a leitura, na 

íntegra, do Ato de n. 16, de 11 de julho de 2022, pergunto se algum Vereador tem alguma 

observação sobre o Ato. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Primeiro lugar, eu quero parabenizar o Presidente, 

a V. Exa.; e parabenizar toda a Mesa Diretora por esse Ato, por essa preocupação, por essa atenção 
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com a Casa. Sabemos que todo o cuidado aqui nesse momento de campanha eleitoral, de... esse 

processo eleitoral, é bom tomar. Algumas vezes não foi tomado esse cuidado, isso aqui virou uma 

anarquia! Parecia um comitê. E campanha... campanha eleitoral não se disputa aqui dentro. Aqui nós 

trabalhamos, aqui é um local de trabalho. Campanha eleitoral se disputa na rua, lá com o eleitor, aqui 

nós trabalhamos. É o papel nosso aqui, quando a gente está aqui, quando a Sessão inicia, nós tem que 

trabalhar em defesa da nossa população. Então, eu quero só parabenizar a Mesa Diretora por esse ato, 

porque é a maneira de cuidar bem do nosso espaço, cuidar bem da nossa Casa e a gente saber que 

aqui nós não vamos passar por esse momento, chegamos a passar momento de vexame aqui dentro, 

de vexame aqui dentro da Tribuna. Então, por isso eu quero parabenizar a Mesa Diretora por ter 

tomado esse cuidado. Acho que é poucos dias, é uns 40 dias aí, a gente está tranquilo, que nós 

sabemos que aqui dentro a gente não vai acontecer o que já aconteceu. Parabéns, Presidente! 

Parabéns toda a Mesa Diretora por esse Ato! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, 

Excelência, pelas palavras de V. Exa. Apenas para... - o senhor quer falar ou não? Não? - é só para 

esclarecer aos Nobres Vereadores, que este Ato é um Ato para garantir a institucionalidade da Casa. 

É importante que esta Casa garanta os direitos constitucionais, legais, as prerrogativas dos 

Parlamentares e continue funcionando com toda a sua garantia na forma da Lei. A campanha 

eleitoral deve ser feita da porta da Câmara para fora; dentro da institucionalidade é importante 

garantir o estado democrático de direito e que a Cidade continue funcionando dentro da sua 

institucionalidade e trabalhando em prol da nossa população, em prol dos projetos que devem ser 

votados, em prol de tudo que deve ser apresentado para que esta Casa não se torne num palanque 

político. Então, esta Mesa Diretora toma a iniciativa de ter este Ato da Mesa para garantir o trabalho, 

para que o cidadão também entre dentro da Câmara para ser atendido por um Parlamentar e seja 

atendido sem olhar para o Parlamentar, para o cidadão direcionando o voto. Então, desta maneira, a 

gente respeita, inclusive, Parlamentares que são candidatos, como respeitamos também quem os 

Nobres Pares querem apoiar da sua maneira. Garantir a institucionalidade, o estado democrático de 

direito é importantíssimo neste momento, e este Ato foi elaborado e feito pelo jurídico desta Casa 

conforme a Legislação Eleitoral vigente, a Lei Orgânica do Município, a Constituição Federal e 

também o Regimento Interno. Não estamos cerceando o direito de manifestação de eleitor algum, 

mas é necessário o respeito à institucionalidade, à garantia do Estado democrático de direito e da 

funcionalidade do direito da Câmara Municipal de Sumaré. Agradeço à Mesa Diretora, e parabenizo 

pela grandeza da elaboração do Ato. Feita a leitura de todos os Documentos apresentados e dos 

Atos... feita a leitura do Ato da Mesa Diretora 16/11/2022, passaremos, neste momento, à leitura das 

Indicação. Questão de ordem-- “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Gostaria que o senhor submetesse ao Plenário para que pudéssemos fazer a inversão da 

Pauta, já que um dos homenageados está aqui presente há algum tempo aqui já na Plenária 

aguardando, pode ser? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu pergunto aos Vereadores se tem mais 

alguém esperando homenageado, que daí, nós temos... aí a gente só troca essa homenagem. Tem 

alguém que vai receber o homenageado, para ler tudo de uma vez ou não? Tá, então, podemos... não 

tem objeção. Peço, então, permissão ao Plenário, coloco em discussão a inversão da Pauta. Não 

havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Está aprovada a inversão da Pauta para as Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. “2º Vice-

Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem, Vereador Silvio. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Gostaria 

que fosse registrada a minha presença. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, Excelência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Não, do Valdir. Valdir. Moção 224/2022, Moção de 

Congratulação: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e 
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satisfação que encaminho à Mesa Diretora dessa Egrégia Casa de Leis, que, de forma regimental, 

leia-se essa Moção de Congratulação para os judocas sumareenses Lucas Mathias e Eduarda 

Mathias, pelos importantes resultados obtidos nos Jogos Estaduais do Estado de São Paulo (JEESP). 

A trajetória de Lucas Mathias e Eduarda Mathias se iniciou na Associação Sementes do Futuro (em 

Sumaré), treinados pelo Sensei Junior Prudêncio. Hoje são treinados em alto rendimento pelo Sensei 

Adriano Yamamoto, na Ômega Academia (em Campinas). Os dois judocas participaram do JEESP 

(Jogos Estudantis do Estado de São Paulo) no dia 3 de julho de 2022, onde o atleta sumareense 

Lucas Mathias conquistou o importante título de Campeão Paulista Estudantil, representando a 

Cidade de Sumaré e a Escola Estadual Professor Vito Carmine Cerbasi, feito que o classificou e 

levará o nome da Cidade e da escola ao nível nacional com a participação no Campeonato Brasileiro 

Estudantil; já Eduarda Mathias, conquistou a terceira colocação, se consolidando entre as melhores 

atletas do Estado na modalidade do Judô. Lucas (com 13 anos) e Eduarda (com 12 anos), são atletas 

promissores do nosso Município, que merecem essa homenagem e de todo nosso apoio, pois são 

motivo de muito orgulho para nós". Sala de Sessões, 15 de Agosto de 2022. Exmo. Vereador Valdir 

de Oliveira. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 224/2022, de autoria do Exmo. Vereador 

Valdir de Oliveira, de Congratulação aos judocas sumareenses Lucas Mathias e Eduarda Mathias 

pelos importantes resultados obtidos nos Jogos Estudantis do Estado de São Paulo está em discussão. 

Não havendo oradores-- “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço 

permissão para falar aqui do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Obrigado. Quando o sensei Junior me procurou para poder fazer a 

Moção de Congratulação aos jovens, eu fiquei muito honrado, uma vez que soube que os mesmos 

começaram sua trajetória junto com o sensei. E, em nome do sensei Junior, quero aqui parabenizar 

todos os sensei e os mestres de judô da nossa Cidade, que é uma modalidade esportiva que vem, que 

vai, no caso, levando o nome de Sumaré para o Estado e para o Brasil todo aí. Haja vista aí essa 

performance do Lucas, da Eduardo, jovens de 12, 13 anos, que representando a nossa Cidade traz 

uma conquista tão grandiosa assim para o nosso Município. Quero parabenizá-los aqui, parabenizar 

aqui a professora Elizabeth, eu fiquei muito contente, sabendo que lá do assentamento, amiga aqui, 

nosso amigo Ulisses aqui, e pelo trabalho que vem desenvolvendo lá na escola também, no Vito 

Cerbasi. Então, deixo aqui o meu agradecimento aos atletas em nome do Município, e que venham 

muitas outras conquistas. Muito obrigado, Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero aqui parabenizar o Nobre 

Vereador Valdir de Oliveira por essa Moção, e parabenizar todos os alunos, né, que fez essa, que faz 

essa modalidade; e parabenizar a professora Elizabeth, que a gente já conhece há muitos anos, quanto 

professora, quanto mãe de família, quanto profissional. A gente sabe do trabalho que essa 

professora... faz alguns anos que eu conheço, acompanho o trabalho dela, ela é incansável ali no seu 

dia a dia. Então, nesse sentido, a gente só espera bons resultados. Então, os alunos estão de parabéns 

também pela professora que tem. Então, parabéns, professora! Parabéns, todos alunos! Parabéns, 

Nobre Vereador, pela Moção! Foi Secretário de Cultura, de Esporte, então, ele está por dentro do 

assunto, merecido a Moção! Obrigado, Sr. Presidente. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Parabenizar a professora e os alunos, os 

alunos principalmente pela a conquista, né, um feito, levando o nome da Cidade de Sumaré, em 

especial, pelo colégio Vito Carmine Cerbasi. Eu sou a segunda turma de formandos daquela escola 

de oitava série, 1984. Faz tempinho, né, Valdir? Faz tempinho, né? Mas a gente fica contente e vejo 

sentado aqui no Plenário, né, e podendo ver a garotada nova vindo lá do colégio, um colégio que eu 
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tenho muito carinho e fico feliz que cada dia mais esse colégio melhora e traz bons resultados lá para 

a sociedade; é um colégio muito bem conceituado e a gente vê o progresso da criançada lá na nossa 

região. Parabéns aos dois, né, e, principalmente, a professora que está conduzindo aí eles, né? 

Parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares, quero parabenizar aqui nosso amigo e 

Vereador Valdir de Oliveira, por ter tido a honra e poder ser convidado a fazer a Moção para essas 

crianças, os jovens já, né, pré-adolescentes, pela professora que aqui está acompanhando; e dizer que 

graças a Deus, dentro desta Casa aqui, são várias e várias Moções para atletas do nosso Município, 

né? Que Deus continue dando sabedoria e força para que eles possam representar a nível aí Brasil o 

nosso Município de Sumaré e levar, com certeza, o nome do Município Brasil afora. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, enquanto vota, queria pedir para o Nobre 

Vereador poder subscrever a Moção. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Está aberta a toda a Casa, 

será uma honra. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Terminada a votação: 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de 

Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Nós podemos permitir a entrada para que eles possam 

receber o quadro de congratulação? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

Convido os homenageados a adentrar ao Plenário para serem aqui recebidos pelo Vereador Valdir de 

Oliveira. “1º Vice-Presidente em exercício“Lucas Vieira Agostinho”: Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura da próxima Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 225/2022, autoria 

do Exmo. Vereador Sirineu Araújo: "Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção 

de Apelo ao Prefeito Municipal. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo 

ao Exmo. Sr. Presidente Prefeito Municipal de Sumaré. Sr. Presidente, é a presente Moção de Apelo 

ao Sr. Prefeito Municipal neste ato, em nome dos proprietários das escolas de educação infantil, tecer 

e expor a situação atual em que passam, e ao final requerer, em forma de Moção de Apelo, o que 

segue. Após a criação do Proeb (no ano de 2009), a Prefeitura vem repassando mensalmente valores 

para que as escolas infantis possam garantir a permanência do aluno de 0 a 3 anos, de forma integral. 

Esse período integral consiste em oferecer ao aluno três refeições/dia (preparadas por nutricionistas, 

utilizando somente alimentos adequados para a faixa etária), banho, atividades pedagógicas, 

segurança e material escolar. Esclarece ainda que a maioria das escolas infantis são locadas, tendo 

despesas com locação mensal, além de despesas com o pessoal, o que consiste na despesa com 

funcionários equivalente a 40% do faturamento mensal de cada escola infantil, enquanto a despesa 

com locação equivale a 10% do faturamento mensal de cada escola. E ainda as escolas são obrigadas 

a pagar o imposto do Simples, o que equivale a 10% do faturamento mensal de cada escola infantil. 

Atualmente, de acordo com o novo reajuste aprovado nessa Casa de Leis, na Sessão próxima 

passada, para cada criança temos o valor de R$ 16,50 dia por criança; considerando que 60% são 

despesas fixas, sobram R$ 6,60 para despesas variáveis (água, luz, telefone, alimentação, 

manutenção e material escolar); e considerando ainda o aumento significativo dos preços dos 

alimentos em geral, o que acarretou o aumento da inflação. Considerando que a Prefeitura não vem 

repassando as perdas inflacionárias desde o ano de 2017, as escolas infantis vem sofrendo para 

funcionar com o mesmo valor sem reajustes, prejudicando a qualidade dos serviços prestados para as 

crianças e suas famílias. Ora, Sr. Presidente, as crianças é o bem maior, que temos que dar todo o 

respaldo necessário, com boa alimentação, boas atividades pedagógicas, segurança e o material 
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escolar. Esclarecendo ainda, as escolas recebiam, até o mês passado, o valor de R$ 451,50, sendo que 

R$ 426,50 se refere ao valor mensal e 25 reais refere-se ao pagamento de uma nota fiscal de 2016. 

Portanto, sempre foi o valor de R$ 426,50 e que agora, com o reajuste próximo passado, foi para R$ 

496,65. A situação é preocupante, pois não é possível, com o valor recebido, prestar um serviço de 

qualidade para as crianças, cumprir o cardápio elaborado pela Prefeitura e escolas; e muitas crianças, 

em sua grande maioria, são oriundas de famílias carentes, tendo na escola sua referência para 

alimentação e higiene diária. Pelo exposto, considerando que desde o ano de 2017 as despesas das 

escolas infantis são corrigidas pelos índices do IPCA (índice direto da inflação) e IGP-M (corrige-se 

os aluguéis), temos 32% de defasagem sobre o IPCA e 80% sobre o IGP-M. Considerando o 

percentual de 10% dado pelo Prefeito Municipal e aprovado na última Sessão Legislativa, ainda 

faltam 22% para repor somente as perdas obtidas em razão do IPCA, sem faltar no IGP-M e sem 

prejuízo no aumento do valor real, que não é feito, pelo menos, oito anos, daí a necessidade urgente 

desse reajuste. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro, na forma regimental e, depois de ouvido o 

Plenário, que conste na Ata dessa sessão a referida Moção de Apelo ao Exmo. Sr. Prefeito do 

Município de Sumaré, Luiz Alfredo Ruzza Castro Dalben, para que atenda as reivindicações acima 

expostas". Sala de Sessões, 16 de agosto de 2022. Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de n. 225, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, de Apelo ao Sr. 

Prefeito Municipal Luiz Dalben está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. 

Presidente, eu não... eu gostaria só de comentar aqui alguns itens da Moção, que já foi até falado na 

Sessão passada, sobre o reajuste que foi dado aqui na... de 10% para os valores do-- [Falas 

sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Eu acredito que o senhor já passou o tempo da discussão e a Moção está em 

votação. Peço para o Nobre Vereador, se precisar fazer essa, debater essa tese, que use a Tribuna na 

explicação pessoal, porque já estamos votando. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Acatado o pedido 

do Vereador porque é regimental, Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Pode 

deixar. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Se o senhor quiser justificar voto, aí o 

senhor pode. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Ok, pode deixar, eu vou me inscrever aqui 

na explicação pessoal. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ok. Declaro encerrada a votação: 18 votos 

contrários, dois favoráveis, está rejeitada a Moção. Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu gostaria, Sr. Presidente, de justificar o 

meu voto favorável. Posso falar daqui, em primeiro lugar? Desculpa... [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pode, Excelência. Justificativa de voto é regimental. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Só justificar meu voto favorável, uma vez 

que eu estive visitando várias escolas e estive acompanhando, realmente é inadmissível que com 496 

reais é possível cuidar de uma criança o dia todo. Dá em média, se contar os 20 dias, dá em média de 

24 reais por dia. Então, realmente, eles estão muito defasados mesmo. Fato é que esse Vereador 

também fez um aqui um Ofício, que é solicitando toda as informações, está aqui o Ofício 

protocolado nos meus aqui, e estou aguardando a resposta também do Ofício que foi protocolado 

sobre essa situação. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço ao 1º 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção. 2º Secretário, por gentileza. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 227/2022: "Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação para a Paróquia Santa Clara de Assis, pela programação realizada com maestria neste 

mês de agosto. Após os dois anos com restrições em razão da pandemia, a Paróquia voltou a realizar 
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a festividade, proporcionando momentos memoráveis com a família e amigos. Além da festa social, 

que aconteceu nos dias 06, 07, 13 e 14 de agosto, com diversas atividades para todas as idades e 

barracas de alimentos, a programação incluiu a Novena da Padroeira e a Solene Celebração 

Eucarística em Ação de Graças pelo Aniversário Natalício do padre Rafael Coradini Machado. A 

organização da festividade contou com a colaboração de voluntários que realizaram um trabalho 

impecável, resultado do altruísmo e amor ao próximo desses fiéis. Diante o exposto, na pessoa do 

padre Rafael, parabenizo a todos que participaram direta ou indiretamente da organização, 

proporcionando uma ótima festividade. Por fim, solicito apoio aos Nobres Pares a aprovação da 

presente congratulação e, que após ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para a Paróquia Santa Clara de Assis de Sumaré". Antônio dos Reis Zamarchi, 

Vereador (Toninho Mineiro). “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 227/2022, de autoria 

do Vereador Toninho Mineiro, de Congratulação à Paróquia Santa Clara de Assis está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Peço permissão a V. Exa., Vereador Toninho, se eu puder 

subscrever junto com V. Exa., e parabenizo o senhor pela Moção. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É uma honra ter a assinatura de 

V. Exa. e estendo para que toda a Casa possa assinar. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito 

obrigado, Excelência. Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado por esta Casa a Moção de n. 227/2022. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria de pedir uma Urgência no Projeto de Decreto 

Legislativo n. 08, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a Secretaria que providencie 

para colher assinatura e ver se tem o número suficiente para a apreciação. Libero, inclusive, também 

a Secretaria e a Comunicação para liberar os Projetos de Urgência na íntegra para os Vereadores 

terem acesso, por gentileza. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por 

gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 228/2022: "Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a inestimável satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para a Paróquia Bom Jesus, na pessoa do padre 

Paulo Cesar, pela realização da missa em comemoração ao aniversário de 105 anos de congregação 

na Comunidade do Município de Sumaré. A Comunidade Bom Jesus fica na Avenida Emílio Bosco 

(bairro Matão), hoje é presidida pelo atual padre Paulo Cesar e arcebispo Dom João Inácio Muller, 

no dia 06 de agosto de 2022 celebraram 105 anos de congregação dos fiéis na paróquia. A Paróquia 

Bom Jesus foi fundada no ano de 1917, que na época nasceu através da comunidade da Igreja do 

Carmo (de Campinas), e foi regida por eles por um bom período, que após longos anos, passou a ser 

regida também pela Comunidade Coração de Jesus do Jardim Botafogo (de Campinas) e, após anos, 

veio para Cidade de Sumaré na comunidade do Jardim Nova Veneza de São Francisco de Assis, e 

hoje é regida pela comunidade no Jardim Nova Terra (Matão), Sagrado Coração de Jesus. Pelos 

registros, a data de 6 de agosto de 1917 foi o dia que se deu a primeira celebração religiosa daquela 

comunidade. A comunidade tem uma construção de mais de um século, suas paredes dão uma forma 

irregular devido aos tijolos de barros feitos a mão, de forma artesanal; o piso da capela ainda é 

original, sua estrutura não tem coluna ou ferros, como se usa hoje nas construções, a época de sua 

construção era toda rejuntada de barro. Desde o começo da pandemia o padre Paulo Cesar, em 

conjunto com toda a comunidade, tem feito um trabalho de restauração dessa Comunidade Bom 

Jesus, restaurando-se a pintura original na parte externa; a parte interna ainda não foi feita a 

restauração nas suas paredes, tem uma gravura de desenhos que, para sua restauração, é necessária 

uma técnica especial para que possa recuperar de forma mais original possível; as paredes são 

irregulares devido aos tijolos não serem feitos de forma uniforme, cada um com seu tamanho, dando 
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um diferencial na formação”. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: “A 

principal atividade hoje, realiza na igreja... a principal atividade hoje realizada na igreja são as missas 

realizadas todas as terças-feiras e alguns momentos oracionais pelos fiéis; fica aberto todos os dias 

para que as pessoas possam ir até a igreja para fazer sua oração e visitá-la; nos finais de semana tem 

atividade de catequese para os jovens. A Paróquia Bom Jesus também tem feito eventos pontuais 

como bazar e também o bingo, que é realizado todo ano e bem conhecido por toda a comunidade 

local. O bingo somente é possível pela participação de todas as paróquias, que conta com cerca de 50 

a 100 pessoas, colaboradores que organizam a festa, e o números de pessoas participantes chega, 

aproximadamente, de 5 mil pessoas, para participar do grande bingão da Comunidade Bom Jesus 

(como é conhecido). Hoje, o padre Paulo e demais membros da comunidade têm enfrentado o desafio 

de desenvolver atividades com a população ao redor da igreja, esse desafio é enfrentado até por conta 

de falta de estrutura, para que possa se desenvolver alguma atividade que abranja a necessidade da 

população, busca recursos para esta estrutura. Contudo, o padre Paulo Cesar não vem medindo 

esforço com essa comunidade para sua reforma e melhorias que vêm sendo feitas. Portanto, Sr. 

Presidente, na pessoa do Padre Paulo Cesar, pela realização da Missa em comemoração aos 105 anos 

de congregação na Comunidade Bom Jesus, no Município de Sumaré, requeiro, na forma regimental 

e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Paróquia 

Bom Jesus”. Sala das Sessões, 16 de agosto de 2022.- Willian Souza, Presidente da Câmara. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação para a Paróquia Bom Jesus, na pessoa do 

Ilmo. Padre Paulo Cesar, pela realização da missa em comemoração aos 105 anos da congregação na 

comunidade do Município de Sumaré está em discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Obrigado. Presidente, parabéns pela Moção aí, a gente estava até preparando uma, mas fico feliz de 

você feito, inclusive, eu quero dizer que eu estive lá no dia 6, na missa, participei, né? A gente tem 

que ir e participar, não é? Não é só ir não, não né? Então, a gente participou da missa, estava muito 

linda a missa e bastante gente, e eu fico feliz por essa Moção, porque em 79, quando cheguei no 

Matão, foi a primeira igreja e a única que tinha lá que a gente participava nas missas, né? E a gente 

andava quilômetros para chegar até lá para participar das missas, né? E é uma honra da gente ver 

hoje a igreja lá sendo bem cuidada pelo padre Paulo, que a gente está sempre colaborando, sempre 

participando das comunidades. E domingo, né, vai ser o dia do grande bingo, né? Onde geralmente 

chega de 4 a 5 mil pessoas participando e a gente vai estar lá presente, o convite vai estar aberto a 

todos, né? Obrigado, Sr. Presidente e gostaria de subscrever a Moção, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão a Moção. Está... Quero parabenizar aqui a Paróquia Bom 

Jesus (no distrito do Matão), com o ilustríssimo querido padre Paulo Cesar, que fez a comemoração 

dos 105 anos da comunidade da Paróquia Bom Jesus, que as pessoas congregam para rezar ao Bom 

Jesus da comunidade católica. Dia 6 de agosto de 1917 é a data marcada pelo início da oração na 

comunidade da congregação. É a primeira comunidade católica do bairro no Matão, na Avenida 

Emílio Bosco; hoje a Comunidade Bom Jesus é regida pela Paróquia Sagrado Coração de Jesus, que 

fica no Jardim Nova Terra. Sobretudo, dizer aos Srs. Vereadores que a comunidade Bom Jesus é uma 

comunidade tombada historicamente pelo patrimônio histórico da nossa Cidade. Uma comunidade 

que faz parte da história da nossa Cidade. Recapitulada, reconstruída pelo então, prefeito, Dirceu 

Dalben, que na época fez todo o tombamento, a Legislação; e é uma comunidade que sempre nos 

alegra. Ao passar em frente ela, nós já podemos observar o fato histórico, o fato da comunidade 

católica e essa celebração tão importante que foi realizada pelos 105 anos da Comunidade Bom 

Jesus. Então, a gente parabeniza toda a comunidade, parabeniza o padre Paulo, parabeniza a Paróquia 
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Bom Jesus e que Deus continue abençoando toda a paróquia, toda a comunidade para continuar 

levando a palavra do nosso Senhor Bom Jesus. Peço o voto de todos favoráveis e também, se 

puderem, subscrevê-la. Está em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Caverna. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para mim falar daqui mesmo, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Eu... como o senhor já sabe que a minha padaria é do lado da igreja... eu ajudei a construção daquela 

igreja lá, e quero dar os parabéns para o senhor aí e que Deus abençoe a todos! Muito obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, 

em votação. Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada 

a Moção. Muito obrigado pelo voto dos Srs. Vereadores, e que Deus abençoe o padre Paulo, a 

Comunidade Bom Jesus e a Paróquia Sagrado Coração de Jesus. Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 

226/2022: "Exmo. Sr. Presidente, da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a inestimável 

satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o 

Eduardo Perpéto e Pedro Maciel, empresários do ramo de logística, proprietários da Transportadora 

Percilog Transporte, que gera emprego e renda no Município de Sumaré/SP. A Percilog Transporte é 

uma empresa de logística fundada por dois moradores do bairro Jardim Minezotta, que iniciou as 

atividades no meio da pandemia de Covid. Atualmente, a empresa está localizada no terminal de 

cargas Ticlog, um dos maiores polos logísticos do país. Tudo começou com o sonho de dois jovens 

empreendedores da periferia de Sumaré. Eduardo e Pedro se conhecem desde os sete anos de idade, 

estudaram no mesmo período na Escola Solange Maura Albino. Ambos começaram a trabalhar na 

adolescência: Eduardo no ramo da logística e Pedro na indústria e alguns anos na logística. Tempos 

depois, combinaram de ir para a Austrália, em meados de março de 2020, para fazer intercâmbio 

estudantil e adquirir experiência e aprendizado. Depois disso, pretendiam abrir a empresa de 

transporte. Entre a preparação e a data da viagem, fizeram toda organização burocrática da empresa. 

A pandemia global de Covid (iniciada há mais de dois anos) pegou os sócios de surpresa. O 

embarque de Eduardo e Pedro para a Austrália foi cancelado a dois dias da viagem. Isso não os 

abalou, pelo contrário, focaram toda energia para fundar a empresa, e como a parte burocrática 

estava encaminhada, começaram a prospectar clientes. O primeiro surgiu de forma rápida, superando 

as expectativas do Eduardo e do Pedro. Devido à demanda crescente, cada um teve que deixar o 

emprego que tinham há anos para dedicar-se totalmente à empresa Percilog. Desta forma, abriram 

um espaço comercial na região do antigo Supermercado Paulistão, com quatro salas e um pátio com 

menos de 100 metros quadrados. Hoje, dois anos após iniciarem as atividades, estão em um local sete 

vezes maior, cujo pátio tem mais de 700 metros quadrados, 15 caminhões em frota própria, 50 

veículos agregados e sete funcionários. A Percilog Transporte atende diversos segmentos conforme 

demanda dos clientes, no entanto, atualmente, o carro chefe é o transporte de painel solar, carros 

elétricos, empilhadeiras e a indústria de higiene. A coleta e a entrega são feitas em todo território 

nacional. Portanto, Sr. Presidente, empresários do ramo de logística, proprietários da Transportadora 

Percilog Transporte, que geram emprego e renda no Município de Sumaré (São Paulo), requeiro, na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para o Eduardo Perpéto e Pedro Maciel". Sala das Sessões, 16 de agosto de 2022. 

Willian Souza, Presidente da Câmara. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 226/2022, 

de autoria deste Vereador, de Congratulação para Eduardo Perpétuo, Pedro Maciel, empresários do 

ramo de logística, proprietários da transportadora Percilog Transportes, está em discussão. Srs. 

Vereadores, gostaria de pedir a V.Exas. o voto favorável e, se possível, subscreverem comigo a 

Moção de Congratulação para o Eduardo Perpétuo e também para o Pedro, que, inclusive, nos 
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honram em Plenário com a sua presença. Ambos são moradores do Jardim Minezotta, amigos desde 

7 anos de idade, ambos estudantes da escola Solange Mauro Albino, escola que eu estudei, escola do 

nosso bairro. Tornaram-se sócios há dois anos, fundaram a empresa Percilog Logística e começaram 

um pequeno espaço com quatro salas e um pátio de 100 metros quadrados perto do antigo Paulistão, 

no Matão. Hoje tem um pátio da Ticket Log, um dos maiores terminais de logísticas do Brasil, fazem 

coleta e distribuição de carga em todo território nacional, possuem um pátio de mais de 700 metros 

quadrados, 15 caminhões na frota própria, 50 veículos agregados e 7 funcionários. O exemplo, a qual 

trago ao Plenário, tanto do Eduardo como do Pedro (o Eduardo Perpétuo e do Pedro Maciel), Srs. 

Vereadores, é o exemplo de jovens que crescem na periferia, estudam em escola pública, acessam os 

direitos públicos que ali estão e resistem na vida. Resistem, Vereador Joel, a todo tipo de tentativa 

colocada pela rua, por tudo aquilo que é muito mais fácil, Vereador Caverna, mas lutam 

incansavelmente, se preparam, constroem uma empresa no bairro e hoje são geradores de emprego e 

de renda. Trago essa Moção ao Plenário desta Casa para que o Parlamento faça um reconhecimento 

público tanto do Eduardo como do Pedro, para que eles tenham certeza que a cidade que eles 

cresceram, que eles estudaram, Vereador Hélio, os honram totalmente e os levam como empresários, 

microempreendedores que geram emprego e renda para a nossa Cidade de uma maneira nobre e de 

uma maneira certa. É uma verdadeira história de sucesso, dois amigos de escola pública, de um 

bairro periférico, se tornam empresários, geram emprego e tem uma história de sucesso. É com muita 

honra que eu trago ao Plenário desta Casa a Moção de Congratulação, para que os senhores, se 

possível, votem favorável, e que a partir do momento da aprovação tornem nos Anais dessa Casa, 

eternamente, o registro histórico da história de Eduardo e de Pedro, para que nunca mais a Cidade 

esqueça o trabalho e a história de sucesso que eles fizeram no ramo de logística. Desejo ao Eduardo e 

ao Pedro (meus amigos), e também a toda empresa Percilog vida longa. Que Deus os abençoe, os 

proteja! E que vocês saiam aqui desta Casa tendo a certeza que o Parlamento dessa Casa os 

reconhecem como pessoas nobres e que geram emprego e renda para esse Município. Que Deus os 

abençoe sempre e parabéns por essa história de sucesso e por essa história que inspire muitos jovens 

que estudam em escola pública, e que crescem na periferia. Parabéns de verdade! Peço o voto 

favorável dos senhores e, se possível, que os senhores possam subscrever a Moção para que eles 

levem o nome de todos os Vereadores dessa Casa como reconhecimento público, notório e sério do 

Parlamento Sumareense. Está em discussão a Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Tião. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Presidente, parabéns pela Moção aí; parabéns também ao Pedro e o Eduardo pelo o crescimento, 

pelo... e acreditar naquilo que eles queriam, né, isso é muito importante. Meus parabéns! Que eu 

também moro lá na região do Matão, a gente se conhece e eu quero desejar tudo de bom, que cada 

vez vocês cresçam mais, né, são pessoas honestas, trabalhadoras que venceram. Meus parabéns! 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão, Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar os 

parabéns ao senhor pela Moção, Presidente; e pelo o que a gente viu na redação da Moção, foi criado 

na pandemia essa empresa, né?. Então, o povo todo parado e o pessoal criando a empresa. Então, 

Deus pôs a mão e foi para frente, Deus abençoe vocês! Vida longa. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço autorização para 

poder falar do local? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, quero parabenizar, assinar junto com o senhor essa 

Moção; e dizer aqui para esses dois rostos jovens que estão aqui acompanhando ao vivo, parabéns 
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por ter acreditado, parabéns por objetivo alcançado e com certeza vocês ainda têm outras metas. Eu 

falo com um pouquinho de prioridade, meu pai veio do transporte, é aposentado cima de caminhão, é 

autônomo. Tive a oportunidade de poder abrir um CNPJ, uma transportadora, não fui feliz, porque o 

ramo de transporte, acredito que precisa mesmo de um estudo, ainda mais nos dias de hoje, que os 

custos para por uma frota, rodar na pista é altíssimo, é pneu, é óleo diesel (que está absurdo), é 

pedágio (que está absurdo). Eu imagino que meu pai fez a vida dele em cima de caminhão e, na 

época, ele dizia que o frete que ele ia, ele voltava vazio, porque pelas contas, ele conseguia pagar as 

despesas e ainda sobrava alguma coisa, hoje o frete comporta mais de... o custo do frete, né, o custo 

da viagem comporta mais de 70% de um frete aí. Então, parabéns a vocês que não desistiram, 

começaram um projeto na pandemia e estão aí viventes e, com certeza, Deus vai abençoar e a meta 

que vocês têm a alcançar, vai ser alcançada. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Eu peço autorização para mim falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. Claro que vai. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu nem vou 

falar muito, só vou dar os parabéns para o senhor e para esses dois meninos aí, que eu tenho certeza 

que são nossos amigos do bairro lá, eu tenho... eu só tenho que agradecer e... [Manifestação fora do 

microfone] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: [Risos] e peço autorização para mim assinar com 

o senhor aí e dar os parabéns para eles. Obrigado, Presidente. “Vereador “João Maioral”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pior... o senhor não falou, mas eu vou 

falar, certeza que eles comeram pão na padaria do senhor, tenho certeza. Não é possível, estudaram 

no Solange, moram no bairro, deve ter comido, o senhor não falou, mas eu vou elogiar, olha. Todo 

mundo que comeu aquele pão, Caverna, tem uma história de sucesso hoje. “Vereador “João 

Maioral”: Ô glória, hein! “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Vendo o 

senhor, Presidente da Câmara e... Bom, está bom. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Primeiramente, 

quero parabenizar o Presidente, o Vereador Presidente desta Casa pela belíssima Moção, pela 

importância de que fique gravado o nome deles e o histórico deles aqui nesta Casa, é muito 

importante; e parabenizá-los pela coragem, pelo sucesso obtido e que Deus continue abençoando 

para que muitos outros sucessos vocês possam alcançar, e que fique gravado o nome para sempre 

aqui nesta Casa. Parabéns, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, 

Excelência. Continua em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sirineu, com a palavra. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu quero parabenizar o Presidente pela Moção; não 

conheço os dois jovens, mas pela história que foi contada aí nessa Moção é uma história muito bonita 

e eu dou muito valor quando a pessoa vem debaixo, cresce, honestamente, trabalhando. Pode ter 

certeza, meus amigos, que Deus vai sustentar vocês com a empresa, com a família, com tudo que é 

de bom na vida de vocês, porque quando começa debaixo honestamente, ninguém derruba. Pode ser 

o grande, pode ser quem for, quando você vem debaixo trabalhando honesto, pode ter certeza que 

vocês vão longe. Pela... eu estou vendo vocês aí, uns meninos jovens, pode ter certeza que vocês vão 

ser um dos grandes, dos maiores empresários aqui da Cidade de Sumaré, viu? Pode... se Deus quiser, 

viu? Pode receber, que aí eu tenho certeza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Quero dar os parabéns pela Moção e dizer o seguinte, eu acho que sucesso, além da 

humildade, é de fazer o que gosta, e quando você faz o que gosta, o sucesso, ele vem de uma forma 

absurda abençoada por Deus. Eu tenho certeza, fazendo o que você gosta, vocês além de estar se 

divertindo, vocês estão ganhando dinheiro. Que Deus abençoe vocês e abençoe a família, os 

colaboradores de vocês, que é eles que vão alavancar. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu não poderia deixar de também parabenizar pela 

iniciativa da Moção e parabenizar esses dois jovens. Eu estava pensando aqui com os meus, voltando 

ao pensamento lá na minha idade de 6 anos de idade, eu comecei a lembrar. Eu era muito pequeno, 

morava no sítio e eu ia para a cidade levar o arroz para limpar, que eu, está aqui o Ulisses, conhece 

muito isso daí de máquina de arroz, só que só ligava a máquina de arroz quando dava 4h da tarde. 

Então, eu ia, chegava lá tinha um senhor bem alto, ele era meio italiano, ele perguntava assim para 

mim, eu tinha o cabelo meio loiro: "Ei, Alemãozinho, vai ou não vai?". Falava: "Se Deus quiser, 

vai". Ele falou: "Nunca fala essa palavra. Tudo Deus quer, basta você querer". Então, passo isso para 

vocês, quando quer, Deus ajuda. Deus fez todo mundo inteligente igualzinho, ninguém tem mais um 

milímetro a mais de inteligência de alguém do que o outro. Você tem uma falha numa, naquilo que 

você tem a virtude, eu tenho a falha, Deus fez tudo perfeito, então, basta nós querer, tudo Deus quer 

e pedir o apoio Dele que com certeza o sucesso vem. Parabéns, que o sucesso de vocês cada vez vai 

mais, é gente assim que eu gosto de homenagear, são pessoas que realmente merecem uma 

homenagem. Que Deus abençoe a todos vocês! E parabéns, mais uma vez, pela iniciativa ao Nobre 

Presidente da Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência, continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Declaro encerrada a votação: 18 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção de n. 226/2022. Eu convido o Eduardo e o 

Pedro para virem até o Plenário receberem um quadro de homenagem, e convido os Vereadores que 

quiserem também, para que a gente possa fotografar esse momento importante aqui para esses jovens 

empreendedores. Terminada a leitura de todas as Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores, 

passaremos, neste momento, ao retorno da ordem da pauta. Nesse sentido, faremos a leitura das 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Para isso, solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes que faça a leitura das Indicações feitas pelos Srs. Vereadores, por gentileza. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 13267, 13268 - Vereador Hélio Silva: 

Recapeamento da Rua Carolina Augusta de Morais e Tapa-Buraco na Rua Antônio de Carvalho; 

Indicações de n. 13269 a 13295 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de conclusão de 

recapeamento asfáltico, limpeza no bairro São Domingos, conserto de sarjetões do bairro São 

Domingos, conclusão de recapeamento na Rua Virgílio Basso e outras Indicações de recapeamento 

asfáltico; Indicação de n. 13296 - Vereador Raí do Paraíso: Manutenção e troca de lâmpada no túnel 

de acesso ao Shopping Popular; Indicações de n. 13297 a 13299 - Vereador Alan Leal: Remoção de 

árvores na Rua das Amoreiras, troca de lâmpada na Rua Maria Gheller Mancine; Indicações de n. 

13300 a 13352 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; 

Indicação de n. 13353 - Vereador Alan Leal: Vacinação de cães e gatos, vacinação antirrábica no 

local Instância Árvore da Vida; Indicações de n. 13354 a 13383 - Vereador Toninho Mineiro: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 13384 a 13403 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de 

recapeamento asfáltico na Rua Nelson Dias Prado, na Rua Nadir Aparecido Schilbelski, Rua 

Morrinhos, Rua Miguel Francisco de Lima, Rua Máximo Marson, Rua Mário Aparecido Ferreira 

Martins, Rua Maria Rosária Breda Rosolém, Rua Maria Rosária da Conceição Silva, Rua Maria 

Madalena da Silva, Rua Maria Hibner Campo Dall'Orto, Rua Maria das Graças de Carvalho, Maria 

Augusta Lopes Pinto, Maria Galusni de Pauli, Marciria Leite Alves, Rua Marcel Gomes da Silva, 
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Rua Manoel Ribeiro de Souza, Rua Manoel Luciano, Rua Manoel José de Souza, Rua Luiz Vaz de 

Camões, Rua Luiz Furlan; Indicações de n. 13404 a 13423 - Vereador André da Farmácia: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 13424 a 13463 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de 

recapeamento asfáltico; Indicações de n. 13464 a 13494 - Vereador Willian Souza: Indicações de 

Cata-Galho, limpeza, limpeza de terreno, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho, 

sinalização de lombada, sinalização de solo, Tapa-Buraco e troca de lâmpadas; Indicação de n. 13495 

a 13520 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de limpeza e retirada de entulho na Rua Recife, 

manutenção e iluminação na Rua Quinze de Novembro, operação Cata-Galho na Rua Bárbara 

Blumer, operação Cata-Galho na Rua José Maria Miranda, Tapa-Buraco na Rua Avenida Eugênia 

Biancalana, demarcação de solo referente à parada obrigatória na Rua Luiz Lorençato Filho, 

recapeamento através do PRC na Rua José Fabri, revitalização total da área de lazer, localizado na 

Rua Quinze de Novembro, demarcação de solo na Avenida Rebouças, manutenção do calçamento na 

Rua Maria Avance Viel, estudo técnico para a construção de lombada na Rua João Ferreira da Silva, 

estudo técnico para a construção de lombada na Rua Osmar Miranda, Tapa-Buraco na Rua Cezar 

Moranza, operação Tapa-Buraco na Rua Pedro Consulin, limpeza de bueiro localizado na Rua Bento 

Aparecido Rohwedder, indica a demarcação de solo na área de conflito no cruzamento da Avenida 

Rebouças com Rua Benedito Simeão de Camargo, indica demarcação de solo referente à parada 

obrigatória na Avenida Sete de Setembro, manutenção do bueiro localizado na Rua Marcos Liachi, 

operação Tapa-Buraco na Rua Ângelo Barijan, poda de árvore na Avenida Brasil, troca de lâmpadas 

na Rua Bárbara Blumer, troca de lâmpadas na Rua Vécio José Alves, nivelamento asfáltico na Rua 

Alcina Raposeiro Yanssen, recapeamento através do PRC, na Rua Joaquim Líbano Pires, 

recapeamento através do PRC na Rua Joaquim Líbano Pires (Parque Franceschini); Indicações de n. 

13521 a 13540 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de recapeamento asfáltico nas ruas: 

Francisco Salustiano da Silva, Rua Francisco Fernandes Lopes, Rua Félix Gomes dos Santos, Rua 

Eugênio Ricatto, Rua Eliseu Teles de Mendonça, Rua Doze (Residencial Santa Joana), Rua Dorian 

Prado, Rua Domingos Provedel, Rua Dionísio dos Santos, Rua Diogo Soler Murça, Rua Dezessete 

(Residencial Santa Joana), Rua Deputado Cunha Bueno, Rua Dante Barban, Rua Daniel Marques 

Coelho, Rua Cosme José Severino, Rua Colinas de Goiás, Rua Ceres, Rua Camila da Silva, Rua 

Caldas Novas e Rua Caetano Antônio Dall'Bello; Indicações de n. 13541 a 13590 - Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos, Indicações de n. 13591 a 13605 - Vereador Gilson Caverna: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 13606 a 13630 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento 

asfáltico; Indicações de n. 13631 a 13635 - Vereador Fernando do Posto: Pintura de solo na Rua José 

Vedovatto, recap contínuo na Rua José Vedovatto, redutor de velocidade na Rua José Vedovatto, 

recap contínuo na Rua Aldo de Oliveira Muller e cobertura do ponto de ônibus na Rua José 

Vedovatto; Indicações de n. 13636 a 13650 - Vereador Silvio Coltro: Indicações de restauração da 

pintura de lombada localizada na Avenida da Saudade, retirada de entulho na Rua Ester Botechia 

Verza, retirada de entulho na Rua João Franceschini, reparo na pavimentação asfáltica na Avenida 

Ivo Trevisan, reparo na pavimentação asfáltica na Avenida Ivo Trevisan, 1.124 (Jardim João Paulo 

II), reparo de pavimentação asfáltica na Avenida Ivo Trevisan, n. 1.600 (João Paulo II), reparo de 

pavimentação asfáltica na Rua Ernesto Foffano, 351 (Alvorada), reparo na pavimentação asfáltica na 

Rua Joaquim Líbano Pires, 257 (Alvorada), reparo na pavimentação asfáltica na Rua José Ricatto, 

256 (Jardim Consteca), reparo da pavimentação asfáltica na Rua José Ricatto, 268 (Jardim 

Consteca), reparo de pavimentação asfáltica na Rua José Ricatto, 434 (Jardim Consteca), operação 

Cata-Galho na Joaquim Líbano Pires, operação Cata-Galho na Rua José Carlos Fernandes, operação 

Cata-Galho na Rua José Maria Miranda e substituição de lâmpada queimada na Rua Hélio José dos 

Santos; Indicações de n. 13651 a 13660 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de recapeamento na 

Rua Araguaína, Rua Aparecida Luzia(sic) Namorelli, Rua Antônio Tognetta, Rua Antônio Fávero, 



15 
 

Rua Buriti Alegre, Avenida Leonardo Antônio Schiavinatto, Rua Augusto Batista de Lima, Rua 

Athaide Hoffman e Rua Arnaldo Campo Dall'Orto, e recap da Rua Antonia Fiorin Campo Dall'orto; 

Indicações de n. 13661 a 13672 - Vereador João Maioral: Indicações de substituição de lâmpada 

atual por LED na Avenida Ivo Trevizan, na Rua Zilda Fátima Rossi Calegari, na Rua Orlando 

Antônio de Mattos, na Rua Luiz Garcia Barba, na Rua José Ricatto, na Rua Joaquim Gomes, na Rua 

José Noveletto, na Rua Joaquim Carvalho, na Rua Henrique Dias, na Rua Cilene Pedroni Biondo, na 

Rua Augusto Batista Marson e na Rua Visconde de Ouro Preto; Indicações de n. 13673 a... 13715 - 

Vereador Sirineu Araújo: Indicações de retirada de entulho, substituição de lâmpadas comuns por 

lâmpada de LED, troca de lâmpadas na Rua U, recapeamento da Rua Alcides Vieira, recapeamento 

da Rua Antônio Bezerra, recapeamento da Rua Antônio Consulin, da Rua Cinco, da Rua Conceição 

Aparecida Morello, recapeamento da Rua Dom Lucas Moreli(sic) Neves, recapeamento da Rua Flora 

Ferreira Gomes, recapeamento da Rua Francisco Penga, recapeamento da Rua Idalina Rodrigues, 

recapeamento da Rua João Dusso, recapeamento da Rua João Rodrigues da Silva, recapeamento da 

Rua Joaquim Teixeira, da Rua José Rodrigues da Cunha Filho, da Rua José Rosa, da Rua José Rosa 

(em toda a sua extensão), da Rua Jovenita Percilia Corsato, da Rua Luiza Pereira de Carvalho, da 

Rua Maria Aparecida Nascimento, recapeamento da Rua Mossoró, recapeamento da Rua Neuza 

Francisco dos Santos, recapeamento da Rua Nice Maria Consulin, recapeamento da Rua Nicodemos 

Romualdo, recapeamento da Rua Oito, recapeamento da Rua Osvaldo Zanatta, da Rua Pastor Paulo 

Leivas Macalão, da Rua Pedro Quirino, da Rua Ramiro Viana, da Rua Rosalina Perão Codongo, da 

Rua Silvana da Conceição Soares, da Rua Alcides Vieira da Silva, da Rua Antônio Bezerra 

Fernandes, da Rua Antônio Consulin, troca de lâmpadas na Rua Cinco, troca de lâmpadas da Rua 

Conceição Aparecida Morello Figueira, troca de lâmpadas da Rua Dom Lucas Moreira Neves, troca 

de lâmpadas da Rua Flora Ferreira Gomes, troca de lâmpadas da Rua Francisco Penha, troca de 

lâmpadas da Rua Idalina Rodrigues da Silva, troca de lâmpadas da Rua João Dusso e troca de 

lâmpadas da Rua João Rodrigues da Silva; Indicações de n. 13716 a 13730 - Vereador João Maioral: 

Indicações de substituição de lâmpada por LED na Rua Visconde, na Rua Tomé de Souza, na Rua 

Rui Barbosa, na Rua Regente Feijó, na Rua Princesa Isabel, na Rua Pio Denadai, na Rua Almirante 

Barroso, na Rua Barão do Rio Branco, na Rua Dom Pedro, na Rua General Osório, na Rua José 

Bonifácio, na Rua João Puche, na Rua Mem de Sá, na Rua Oscar de Assis e na Rua Pedro Álvares 

Cabral; Indicações de n. 13731 a 13733 - Vereador Digão: Indicações de reparo da iluminação 

pública no poste localizado na Rua Misericórdia (em toda a sua extensão); reparo na iluminação 

pública no poste localizado na Rua Manoel Vitor Diniz, reparo em iluminação pública no poste 

localizado na Rua Raimundo Alves Diniz; Indicações de n. 13734 e 13735 - Vereador Tião Corrêa: 

Recapeamento na Rua São Francisco de Assis e pintura na sala de vacinação da UBS Paraíso; 

Indicações de n. 13736 a 13740 - Vereador Lucas Agostinho: Recap na Rua Anápolis, recap na Rua 

Alfredo Dumont Villares, recap na Rua Adelvina dos Milagres Gomes Pereira, recap na Rua Adalto 

Valentino da Siqueira e recap da Rua Maria Blumer; Indicações de n. 13741 a 13754 - Vereador 

Sirineu Araújo: Todas as Indicações de troca de lâmpadas; Indicação de n. 13755 - Vereador Valdir 

de Oliveira: Troca de lâmpadas na Rua José Noveletto em frente ao n. 187; Indicação n. 13756 - 

Vereador Ulisses Gomes: Sarjetão na Rua Alípio Cassino(sic) Dutra, 281 (bairro Ângelo Tomazin); 

Indicação n. 13757 - Vereador Gilson Caverna: Retirada dos entulhos da Rua Marcos Liachi; 

Indicação n. 13758 - Vereador Fernando do Posto: Operação Tapa-Buraco na Rua João da Silva; 

Indicações de n. 13759 a 13761 - Vereador Sirineu de Araújo: Indicações de troca de lâmpadas na 

Rua Ramiro Viana, na Rua Rosalina Pedrão(sic) Codongo, troca de lâmpadas na Rua Silvina da 

Conceição Soares; Indicações de n. 13762 a 13773 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; 

Indicação de n. 13774 - Vereador Lucas Agostinho: Recap na Avenida Ultra Fértil; Indicação de n. 

13775 - Tião Corrêa, Vereador Tião Corrêa: Indica a troca e a manutenção na tabela de basquete e 
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nas traves da quadra de esportes Jardim Paraíso; Indicações de n. 13776 - Vereador Toninho 

Mineiro: Indicação de reparo na guia danificada localizada na Rua João Fabri. Sr. Presidente, foram 

lidas todas as Indicações apresentadas até o momento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Terminada 

a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Eu peço para o senhor fazer a verificação se há quórum para o Procedimento da Sessão. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O pedido é regimental, eu concedo o pedido do Vereador Rodrigo e 

peço a verificação de quórum. Cadê o Caverna? Com quórum suficiente (verificado o quórum a 

pedido do Vereador Rodrigo Dorival Gomes), peço que siga a Sessão. Nesse sentido, peço ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Requerimento n. 85/2022, autoria do Exmo. Vereador Ney do Gás. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, eu solicito a retirada desse Requerimento, porque já obtive a resposta 

necessária. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de retirada é regimental, coloco em 

discussão o pedido de retirada. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa o pedido de retirada. Solicito ao 

Secretário que apresente o próximo Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Requerimento n. 86/2022, autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu peço para que não 

seja lido o Requerimento e seja votado apartado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido do 

Vereador Hélio é regimental, e eu consulto o Plenário para tanto, pede a dispensa da leitura do 

Documento. Está em discussão o pedido de rejeição da leitura (para não fazer a leitura), está em 

discussão. Não havendo oradores, está em votação: os favoráveis à leitura permaneçam como estão, 

os contrários à leitura se manifestem. Não, deixa eu explicar direito. Vamos lá [Risos]. Deu uma 

confusão aqui. Quem for, o pedido do Vereador Hélio é para que não faça a leitura, correto? Os 

favoráveis ao pedido do Vereador Hélio permaneçam como estão, os contrários ao pedido do 

Vereador Hélio se manifestem. Contrário ao pedido do Vereador Hélio. Então, os senhores são a 

favor da leitura, é isso? Dois Vereadores favoráveis à leitura e 18 Vereadores contrários à leitura, 

está rejeitada a leitura do Documento, não será lido pelo Plenário. O Requerimento de n. 86/2022, 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação. O Requerimento de n. 86/2022. Os favoráveis 

ao Requerimento, os favoráveis ao Requerimento votem "sim", os contrários ao Requerimento votem 

"não". “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Que votem não. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu não ouvi a 

leitura desse Requerimento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor votou... foi rejeitada a 

leitura. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Hã? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Então, se foi rejeitada a leitura, não foi lida, então, 

por que vai pôr em votação? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Se não foi nem lida, ela automaticamente 

caiu. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão 

de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Ah, me desculpe, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É só para abreviar. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, não, eu entendi. [Falas 
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sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É o mesmo Requerimento... [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É o mesmo Requerimento-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Apenas está... “Sr. Presidente “Willian Souza”: --ele 

não vai ser lido, isso. Só que ele vai ser votado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Está pondo ele em votação? Hum. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. Está bom? O 

Requerimento está em votação. Eu coloquei em discussão, ninguém discutiu, está em votação. O 

senhor tem questão de ordem ou era esclarecimento? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Era esse esclarecimento, já foi atendido. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Hélio, o senhor 

tem orientação? “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Já foi atendido, a orientação é “não”. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Ok. Os favoráveis ao Requerimento votem "sim", os contrários votem 

"não". Declaro encerrada a votação: 2 votos favoráveis ao Requerimento, 18 votos contrários, está 

rejeitado o Requerimento. Pergunto ao Secretário se existe Vereador inscrito no Expediente. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sim, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pela ordem, 

qual é o primeiro? “1º Secretário “André da Farmácia”: Sirineu Araújo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Sirineu Araújo inscrito no Expediente. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Eu peço para usar a Tribuna, por gentileza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, a Tribuna é 

concedida ao senhor por tempo regimental, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Boa 

noite a todos, aos Vereadores, à plateia e a todos que estão assistindo de casa. Eu estou aqui só para 

comentar sobre o Requerimento, né, mas como não pode ler na íntegra, então, eu quero aqui falar só 

um pouco do que está acontecendo sobre o Proeb. Eu escrevi aqui um resumo, né, para mim estar 

usando aqui a Tribuna, para que as pessoas entendam o que realmente está acontecendo. A gente tem 

andado dentro das escolas, né, a gente tem conversado com as famílias, com os pais, com as mães e 

também com os proprietários de escolas, né, é uma defasagem muito grande que está acontecendo na 

educação do nosso Município. Após a criação do Proeb, no ano de 2009, a Prefeitura vem repassando 

mensalmente valores para que as escolas infantis possam garantir a permanência do aluno de 0 a 3 

anos, de forma integral. Esse período integra, consiste em oferecer ao aluno de três refeições/dia 

(preparadas por nutricionistas, utilizando somente alimentos adequados para a faixa etária), banhos, 

atividades pedagógicas, segurança e material escolar. Esclarece ainda que a maioria das escolas 

infantis são locadas, tendo despesas com locação mensal, além de despesas com o pessoal, o que 

consiste nas despesas com funcionários equivalente a 40% do faturamento mensal de cada escola 

infantil, enquanto a despesa com locação equivale a 10% do faturamento mensal de cada escola. E 

ainda as escolas são obrigadas a pagar imposto do Simples, o que equivale a 10% do faturamento 

mensal de cada escola infantil. Atualmente, de acordo com o novo reajuste aprovado nesta Casa de 

Leis, na Sessão próxima passada, para cada criança temos o valor de R$ 16,50 dia (por criança), 

considerando que 60% são despesas fixas, sobram R$ 100,60. R$ 100,60 para despesas variáveis: 

água, luz, telefone, alimentação, manutenção e material escolar. E considerando ainda o aumento 

significativo dos preços dos alimentos em geral, o que acarretou aumento da inflação. Considerando 

que a Prefeitura não vem passando as perdas inflacionários desde o ano de 2017, as escolas infantis 

vêm sofrendo para funcionar com o mesmo valor sem reajuste, prejudicando a qualidade dos serviços 

prestados para as crianças e suas famílias. Ora, Sr. Presidente, as crianças é o bem maior que temos 

que dar todo o respaldo necessário, com boa alimentação, boas atividades pedagógicas, segurança e 

material escolar. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: O Vereador, ele está lendo o Requerimento no qual foi votado para não 

fazer a leitura. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu advirto o Vereador da Tribuna que não pode 

fazer a leitura do Documento que foi rejeitado ao Plenário, Excelência. O senhor quiser comentar, o 
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senhor pode, ler o Documento na Tribuna não pode, foi rejeitado pelo o Plenário a leitura. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Tá, foi rejeitado... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: É porque daí o senhor está passando por cima de uma ordem do Plenário, que é 

soberano. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Tá, mas eu não li o cabeçalho do... “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Só o cabeçalho que não, o resto o senhor está lendo, na íntegra. Eu 

estou apenas advertindo V. Exa. para não fazer a leitura. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Ok. Então, vamos lá, vamos só comentar. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Né? Então, dentro disso, né, eu acho que a gente, as pessoas, né, as 

famílias que estão em casa, que está nos assistindo, sabe que com R$ 16,50 não tem como, não tem 

como alimentar as crianças três vezes ao dia, principalmente com qualidade, por quê? Hoje a inflação 

está muito alta, nós sabemos, quem tem filho, eu acho que aqui todos, né, acho que 99% tem uma 

família. E essa família sabe (os pais, mães que estão aqui presentes e aqueles que estão nos 

acompanhando de casa), sabe que com R$ 16,50 não dá para sustentar um filho com três 

alimentações adequadas ao dia. Então, antes, era bem menos, né? Era R$ 15,50. Então, o que é que 

acontece? Eu acho que dá para a Prefeitura rever aí os valores, né, aumentar aí esse valor para cada 

criança, porque o mínimo, eu acho que o mínimo seria aí por baixo, por baixo aí, aumentar uns 30% 

para cada criança, né? Então... “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Um aparte, Vereador. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Então... “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Um aparte. Que conta que o senhor está fazendo, é 16,50 por dia, o senhor está dizendo aí? 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É isso mesmo. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Mas... “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Pelo o valor que foi aprovado 

na Sessão passada. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Então, mas se for 16,50 vezes 24 dias que 

tem de aula e 24 dias o máximo, 20 dias, vai dar 300 e pouquinho, foi para 496, não é? Então, está, 

acho que... “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Isso, foi para 496. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Então, dá mais de 16,50 por dia. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É, mas se 

você... [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Se pegar 24 dias vai dar 398, foi 

para 496. Então, acho que tem alguma coisa que não está batendo aí. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: É, não está batendo, mas o reajuste, para mim, é injusto, 10% é muito pouco, eu 

acho que daria para dar muito mais, tá? Eu, esse é o meu ponto, acho que a educação tem dinheiro, 

né, eu vi aí os orçamentos, acompanhei aqui na Casa, né, eu tenho até aqui em mãos os números e dá 

para, realmente, reajustar mais um pouco aí o Proeb. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em... tem várias inscrições, peço ao Secretário que chame o próximo inscrito, por gentileza. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Presidente Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Peço à vice-presidência que assuma a Tribuna, a presidência para que eu possa me dirigir a Tribuna. 

Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa e 

proprietários de escola do Proeb que se encontram no Plenário desta Casa de Leis. Cumprimento 

aqui também o Vereador que me antecedeu e quero aqui falar um pouquinho sobre esse assunto. 

Aliás, um assunto que intitulo ter um pouco de propriedade sobre esse sistema. Primeiro, eu fico 

muito feliz de ver um Parlamentar, que me antecede, reconhecer uma das grandes conquistas do 

Governo do Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras, que foi a criação do Proeb. Que foi uma 

medida criada, tão somente e pontual, para poder atender muitos lugares e muitas escolas, e 

Municípios, Vereador Joel, que não tinham creches para serem colocadas, para serem implantadas. 

Fico feliz também de ver o Vereador (que antecede eu na Tribuna), reconhecer que o valor da 

infração e os valores que estão caríssimos no mercado para o povo trabalhador e trabalhadora. Acho 

um pouco incoerência, porque o Nobre Vereador (me antecede) dizendo que é caro tudo, mas apoia 

todo preço econômico e todo projeto nacional. Ora, se eu estou achando tudo caro, eu tenho que 

propor uma mudança ou eu quero propor apenas, tão somente, aquilo que eu quero, aquilo que eu 
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acho bom, aquilo que eu acho melhor. Não é assim que funciona. Aqui não é uma Tribuna para a 

gente poder destilar, vestir um manto de hipocrisia e poder soltar isso para as pessoas, aqui é se feito 

com responsabilidade, com seriedade, com compromisso e é muito sério. Me preocupa mesmo a vida 

das crianças que frequentam e que vão ao Proeb, que vão às creches, claro que me preocupa; recebi 

ontem de uma mãe, por exemplo, que falou o seguinte: "Olha, Vereador Willian, estou muito 

preocupada, a escola está me pedindo...", inclusive, está aqui para depois não dizer que é mentira da 

minha pessoa, "... está dizendo que está pedindo dois litros de leite toda segunda-feira, pois um litro 

só não dá, chega na quarta, estamos ficando sem". Um bilhete de uma escola. Nossa! Meu Deus, a 

escola descumprindo a Lei! A Lei proíbe pedir isso para as mães e ainda coloca bilhete assinado da 

escola. Se é para cumprir a Lei, nós temos que cumprir ela na risca, ponto a ponto, não posso pedir 

para a D. Maria para mandar leite para a escola. Para eu me levantar para poder pedir para alguém 

cumprir, para eu chegar numa Casa de Leis ou no Prefeito e falar: "Cumpra a Lei", primeiro eu tenho 

que cumprir, porque senão não sou digno de cobrança. Mandar um bilhete assinado para uma mãe, 

de uma favela, inclusive, pedindo dois litros por semana, a mãe me escreve o seguinte: "Olha, 

Willian, eu não tenho essa condição de pagar, por isso que eu utilizo o Proeb, que a Prefeitura paga 

para o meu filho frequentar. O meu filho consome 200 ml por dia, por que é que eu tenho que 

mandar tudo isso de leite?", é uma das perguntas. As perguntas são sequentes, para a gente cobrar 

obrigações temos que colocar. Nobre Vereador Sirineu, que aqui divide este Parlamento, o senhor 

talvez não conhece toda a história da Cidade, talvez também não conheça toda a história do Proeb. 

Em 2015, o Proeb recebia ou não recebiam 387,80 por mês (387,80) atrasado, porque o Governo da 

então prefeita não pagava o Proeb, estava atrasado, não tinha dinheiro! Proprietários vendendo, 

tentando cometer suicídio, uma loucura total! Era um terror, era um terror! E eu vi muitos 

proprietários se acovardar debaixo da cama, que não tinha coragem de vir nessa Casa de Leis para 

poder apontar o dedo na cara de Vereador ou da então Prefeita. Eram covardes! Coniventes! Vestiam 

o manto da hipocrisia e do medo, porque tinham medo de perder a sua escolinha, era acordo político 

de muita gente, muita gente estava na fila da filiação da então Prefeita. Hoje, revestidos de viúvos 

daquele Governo desastroso, quer vir apontar o dedo para um Governo que paga em dia, para um 

Governo que está direcionando, a cada momento, e valorizando essa questão. 2016, Nobre Vereador 

Sirineu, importante acompanhar a inflação do Município, a gente segue acompanhando 387,80, e 

hoje 496,65. Tem escola que tem totalmente os alunos todos atendidos pelo Proeb. Vereador Joel, V. 

Exa. que é bom de conta, faz aí uma escola que tem 180 alunos a R$ 496,00, faz a conta para você 

ver, não são todas as escolas, mas tem muita escola que tem. Aliás, eu quero propor algo aqui para os 

Vereadores, bora pegar a lista de matriculados para a gente ver se todos os alunos estão dentro da 

escola? Bora pegar o cardápio para ver se está sendo seguido na risca, se tem nutricionista? Bora 

pegar o AVCB de todas as escolas para a gente acompanhar uma por uma? Tem escola que não 

merece o que eu estou falando, tem escola que não merece! Mas se tem que prezar por um valor bem 

pago (que já está sendo e pago em dia), eu quero prezar é pela a criança da favela que utiliza o Proeb, 

eu quero prezar por criança da favela que entra dentro do Proeb e vai no banheiro, Vereador Sirineu, 

que não cabe ninguém! Antes de V. Exa. cobrar postura do Prefeito Municipal e desta Casa, nós 

temos que acompanhar o histórico dessa questão. Se eu fosse o Prefeito, eu economizaria mais ainda 

esse dinheiro para construir creche, para construir creche em tempo integral para as nossas mães, 

para que elas pudessem deixar os nossos alunos. É inadmissível a gente ter um ponto desse! O Proeb 

foi feito para provisoriamente atender uma demanda deprimida dos Municípios e não eternamente! 

Tem proprietário de escola ficando milionário às custas dessa Legislação! E pode rir à vontade, pode 

ficar bravo, porque vir enfrentar o Governo passado não vinha. Tem gente respondendo, Vereador 

Raí, por maus tratos, tem gente respondendo por maus cuidados das escolas das crianças, tem gente 

pedindo lista de material enorme nas nossas mãos (que não pode), tem gente cobrando de pais 
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horários adicionais, não pode! Tem gente cobrando de pais listas de materiais escolares enormes, 

vamos equilibrar tudo! Vamos equilibrar! Nós queremos aqui apresentar, vamos falar do tal TAC? 

Eu tenho uma defesa sim! Esses dias acompanhei aqui no Plenário e atendi, Vereador Lucas, uma 

Comissão (e V. Exa. estava comigo), uma Comissão educada, uma Comissão pontuada e que nós 

pegamos as demandas para tocar, e essas pessoas que estavam comigo no Plenário não era massa de 

manobra de ninguém, porque a gente apresentou e ouviu as demandas, e os 10% (que parece pouco), 

foi, resolveu boa parte. Tem mais para ser dado, mas não é tão fácil! A crise está sendo acompanhada 

por todo mundo, está sendo colocada por todo mundo, eu estou disposto a ouvir uma Comissão de 

proprietários do Proeb e o Prefeito Luiz Dalben também, como o Secretário Eder Ruzza também, nós 

queremos que as creches, que as escolas conveniadas do Proeb atendam bem as nossas crianças. Não 

sou contra um monte de demanda aqui apresentadas, aliás, assinei Indicações aqui para serem 

apresentadas, sou a favor de a gente fazer a inclusão do uniforme escolar para atender as escolas, sou 

a favor das escolas terem a merenda escolar atendida pelo Proeb, não sou contra, não vou ser 

hipócrita! Acho que isso colaboraria para o proprietário. Agora, no primeiro dia de campanha 

eleitoral, a gente usar essa discussão para massa de manobra política, é inadmissível! É inadmissível! 

Nós tivemos aqui dois anos! Como é que nós não discutimos isso, Vereador Alan?! No primeiro dia 

de campanha eleitoral, e aí, eu pego para basear uma Moção e um Requerimento (um TAC), que foi 

assinado dia 24 de outubro de 2016, a Prefeita que assinou tinha perdido a eleição, tinha saído 

derrotada nas urnas! Como ela assinou contrato com a Odebrecht, ela assinou o TAC que está sendo 

apresentado, tem que rever esse TAC, tem que apresentar, tem que ponderar, tem que ver quem está 

cumprindo e quem está descumprindo. Ora! Eu não vi esta Casa ficar cheia de proprietários para 

parabenizar o Prefeito Luiz Dalben por pagar em dia! Eu não vi essa Casa ficar cheia para vir aqui 

agradecer a gente, a semana passada, que 10% estava sendo colocado e muitas outras categorias 

estão esperando! Eu não vi essa Casa aqui ficar cheia para a gente discutir pontualmente o que deve 

ser apresentado! Prestem atenção! Não sejam usados como massa de manobra em primeiro dia de 

eleição, onde o nosso Deputado Estadual está lá sendo colocado, onde o Prefeito está sendo 

apresentado, e aí, no primeiro dia de gestão, querem usar essa Casa de palanque político?! Monte o 

comício na esquina e vai debater proposta! Aqui dentro não é lugar para fazer isso! A gente vai ter 

que ponderar e colocar isso ponto a ponto, o crescimento econômico é gradativo e pontual, nós não 

vamos aceitar que seja ignoradas essas pontuações! Eu quero que as crianças da escola da Cidade 

tenham educação pública de qualidade, acessível e que não sejam cobrada delas coisas que não 

devem. Agora, para apontar o dedo para dentro dessa Casa e para o Prefeito Luiz Dalben, é fácil, 

quero ver se está cumprindo a Lei na risca! Quero ver se está cumprindo ponto a ponto! Porque não é 

desse jeito que funciona! O direito público tem que ser uma mão dupla, tem que pedir, mas tem que 

cumprir, tem que fazer - eu peço mais cinco minutos para V. Exa. -. “1º Vice-Presidente em 

exercício“Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Agora, a gente pega aqui e vamos discutir pontualmente uma questão que está sendo apresentada 

para esta Casa de Leis gradativamente?! Ora! Onde estavam todos esses revoltados desse tempo da 

gestão passada? Cinco, seis proprietários se levantavam. Eu chamei para ir para cima, várias vezes, 

em reuniões que aconteceram até aqui na Associação dos Servidores, recuaram, correram, ficaram 

com medo. Tinha sogro, parente, boa parte das escolas, inclusive, eram feitas por laranjas; depois de 

muito tempo, poucos ficaram e permaneceram, poucos permaneceram porque algumas pessoas têm a 

educação pública de qualidade levada a sério. Ainda assim, o dia que nós debatemos, Vereador 

Hélio, aqui um grupinho dessas escolas espalharam que nós queríamos fechar o Proeb! Fake news, 

Vereador Lucas, V. Exa. lembra, eu tive que fazer o pronunciamento público. As escolas têm que se 

preocupar com a merenda de qualidade, com o banho da criança, com o espaço físico e não em ficar 

fazendo politicagem. Tem escola do Proeb servindo de comitê político de viúva que perdeu da última 
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gestão! Tem escola do Proeb que está usando de massa de manobra para toda a eleição pedir para os 

pais a votação! Tem escola do Proeb que não tem aluno dentro da escola conforme a lista que manda 

para a Secretaria. Eu quero que a Secretaria investigue: tem que ter AVCB, tem que ter extintor, tem 

que ter saída de emergência, tem que cumprir o cardápio que está sendo colocado; e eu não vou 

aceitar mais que uma mãe da favela tenha o pedido de leite. É assim? Então, vamos para cima! 

Porque da outra vez, eu fui em escola por escola, denunciei mais de 40 escolas para o Ministério 

Público, a denúncia está lá até hoje andando, eu não tenho medo! Pode falar mal de mim à vontade, 

pode criticar, pode vir para cima! Mas o que é certo é certo, não vem cobrar de mim o que é certo 

aquilo que é errado, não vem para essa Casa exigir postura e vim aqui usar de palanque político, 

sendo que não está cumprindo a Lei! Veja só, é para colocar isso na mãe de uma criança da favela?! 

É para pedir isso para uma criança da favela, Vereador Hélio? A crise econômica, isso o senhor não 

se revolta, Vereador Sirineu?! Isso o senhor não se revolta?! É a D. Maria da favela que não tem leite 

para comprar, enquanto a escola está ganhando R$ 496,00 para ter o filho dela lá dentro. R$ 496,00 

custa uma criança! R$ 496,51. A mamãe e o papai que deixa numa escola do Proeb, atenção, mães e 

pais, vocês… a escola do seu filho ganha R$ 496,51 por criança, e ela pede ainda o leite. É isso?! É 

essa a discussão que nós temos que fazer?! Nós precisamos ter uma reflexão ponto a ponto dessa 

questão, eu não vou aceitar que no primeiro dia de campanha eleitoral seja seguida dessa maneira! 

Eu vou me preocupar com a D. Maria em primeiro lugar, eu vou me preocupar com a D. Maria que 

não tem dinheiro para comprar papel higiênico e leite para casa dela, é isso que eu vou me preocupar, 

depois eu me preocupo. Quando eu falei aqui que tinha gente que ficou rica com dinheiro de escola 

do Proeb, teve gente rindo. Você está rindo porque você tem dinheiro para comprar leite para o teu 

filho, é por isso que você está rindo, porque você está exigindo. Agora vem aqui pagar o leite da D. 

Maria, você tem 70 crianças na sua escola a R$ 496, faz a conta para você ver, para de andar de carro 

de luxo que você vai ver que vai ficar mais barato o seu custo de vida! Não vem usar criança de 

mercadoria nessa escola que eu não vou aceitar! Não vem usar criança de mercadoria nessa Cidade 

que eu não vou aceitar! Não vou aceitar! Pode fazer campanha contra mim, pode ir para cima, pode 

pedir para os pais do Proeb votar contra o Willian, não tem problema, eu não quero saber de criança 

custando R$ 496 e muito proprietário de escola em vida de luxo, enquanto a mãe não tem o leite para 

levar para a criança. Cuidado! E tem ainda funcionário de escola que vem junto para essas manobras 

políticas e depois não recebe nem direito trabalhista. Grava bem o que eu estou falando: tem muita 

escola respondendo processo por direito trabalhista. Tem muito funcionário em escola do Proeb que 

nem é registrado, Vereador Rudinei, nem é registrado. Pois bem, eu estava em silêncio o tempo todo, 

mas a partir de agora eu vou visitar escola por escola, pedir documento por documento. Obrigado, 

Vereador Sirineu Araújo. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Sirineu 

Araújo, por abrir meus olhos! O senhor, a partir de hoje, colocou toda a fiscalização da Prefeitura e 

da Câmara para verificar cada escola. Muito obrigado! Nós vamos ver quem tem alvará graças ao 

senhor. Porque daí, se tudo estiver em ordem, não tem problema a gente discutir, agora o que tiver no 

puxadinho, o bicho vai pegar, que criança dessa Cidade da favela não vai custar cara para a gente 

beber leite importado, não. Peço ao Secretário que chame o próximo inscrito, por gentileza. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Sr. Presidente, peço permissão para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Primeiro, boa noite aos Nobres Pares, boa 

noite ao público presente, ao público que nos assistem pela internet. Mais uma vez, a gente vem 

debater um assunto polêmico, infelizmente, às vésperas de datas, né, importantes. Aqui está o pessoal 

que representa o Sindicato de Servidores Municipais dessa Casa, dessa Cidade, e, às vésperas, né, de 

uma votação importante no Sindicato para poder tratar dos salários dos nossos colaboradores, o 

nosso “amigo” Sirineu, representante aqui dessa causa, que hoje nos trouxe os representantes das 
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escolas aqui, também veio nessa Casa de Leis, propôs aqui assuntos que são bem delicados e que não 

pertencia a nós, naquele momento. A gente, sim, tem que brigar pelos direitos dos nossos munícipes, 

pela uma qualidade melhor aos colaboradores da Cidade, mas não pertencia a gente tratar de 

aumento dos funcionários. Oras, agora depois que a gente acabou de aprovar 10% de aumento, e ele 

teve todo tempo do mundo para vir nessa Casa, tratar esse assunto, conversar com o Prefeito, porque 

até ontem mesmo, o Vereador que aqui veio representar vocês pertencia à base. Ele poderia levar 

isso através de Ofício, conversar com o Prefeito, com o Secretário, mas não, em meio a campanha 

política, ele vem usar essa Casa de Leis. Isso é muito ruim, porque qualquer um de vocês que estão 

aqui representando as escolinhas têm acesso a Casa de Leis, têm acesso a Secretaria de Educação, 

pode conversar.  “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Um aparte, Vereador. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Claro, fica à vontade. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O 

que o senhor está falando não condiz com a verdade, que no dia que foi discutido lá os 10%, eu, 

Vereador, eu falei que os 10% era pouco. Lá quando nós estávamos lá na reunião, tá? Então, assim, 

isso não condiz com a verdade. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Me desculpa, 

Vereador, eu não posso falar… [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O 

senhor não ouviu, se o senhor não ouviu-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: O senhor, me desculpe, mas eu não posso falar-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

--então, você não venha falar que é não verdade. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: --com o senhor através de palavras, eu tenho documentado o que o senhor apresenta 

para a gente. Se o senhor falou com o Zezinho, com a D. Mariazinha eu não posso falar, eu não vi, se 

o senhor documentar, eu tenho. Mas assim, muito me espanta, Sirineu (o Vereador aqui que trouxe 

isso), que quando foi falar dos funcionários públicos, o senhor usou várias cidades como referência, e 

a gente sempre houve: “Ah, Hortolândia é uma referência, Hortolândia…”, Hortolândia também 

passa pelos mesmos problemas que Sumaré, e a gente vem defender sim, a gente sabe que é pouco, a 

gente sabe que o país vem passando por um momento difícil. Hortolândia paga R$ 490 por período 

integral nos seus alunos. Foi até corrigido, 470. É o suficiente? Também não é. Gente, mas aqui o 

Vereador que defende várias causas, eu até levantei, o Auxílio Brasil para muitas famílias que não 

tem o que comer ter uma média de R$ 607,00. A gente sabe que é um momento que todo mundo 

passa por dificuldade, a gente sabe que é um momento que precisa de reajuste, e vocês já sofreram 

com isso, de ficar sem receber; agora imagina o pai de família, que além de não receber, não tem o 

que levar para casa? Então, acho que a gente tem que dar as mãos, a gente sabe que é difícil, as 

escolinhas sofrem, muita gente sofre, e a gente está brigando aqui, diariamente com, até tem um 

amigo nosso aqui que é farmacêutico, eles brigam por melhorias também para os salários deles; a 

gente sabe que várias outras classes brigam, assim como vocês merecem, assim como os professores 

merecem, só que a gente tem que ter o bom senso. Me desculpa, não é esse momento de palanque 

eleitoral, já tivemos várias oportunidades de trazer isso para a Casa e não discutimos. Eu estou-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Um aparte, Vereador. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Claro, fica à vontade. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Vereador Digão, que está com a palavra, Vereadores presentes, Vereador Sirineu, nós precisávamos 

que o Sirineu se atentasse, por quê? As cidades em volta que ele citava, dizendo ele lá na reunião, as 

outras cidades têm uma receita muito mais alta que a nossa Cidade, a nossa Cidade é a menor receita 

da Região Metropolitana de Campinas. Então, quer dizer, conforme a receita é conforme os 

pagamentos, o Prefeito não tem só o Proeb, o Prefeito tem que tomar conta da Cidade toda, é várias 

Secretarias, é gasto para todo lado. Então, tenho certeza que o Prefeito está fazendo um ótimo 

trabalho, tenho certeza que o Prefeito está fazendo o melhor dele, também, para todos vocês que são 

donos de escola do Proeb. E, vocês hoje estão aqui, mas vocês têm o direito de montar uma 

Comissão de vocês para ir lá conversar com o Prefeito, se é isso que vocês querem. Aqui é jogo 
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político do Vereador, eu tenho certeza disso, é o primeiro dia da eleição, é o início da eleição! Agora, 

vocês vieram aqui, por que não montam uma Comissão e vai lá embaixo conversar com o Prefeito? É 

isso que vocês tinham que fazer, não vir até aqui. E, também, as escolas do Proeb, Vereador, as 

escolas do Proeb já teve várias denúncias aqui para Vereador, como, por exemplo, escola que não 

têm profissionais adequados que, às vezes, tem Vereador Willian e Presidente, tem faxineira da 

escola que cuida das crianças. Tem cabimento um negócio desse? Não são todas as escolas, mas 

existe a denúncia, existe a denúncia! Muito bem, o senhor teve a fala muito boa, Sr. Presidente, e nós 

precisamos, sim, investigar e verificar todas as escolas: se estão documentadas, se os profissionais 

são adequados para cuidar das nossas crianças. Obrigado, ô Vereador, pelo aparte. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Imagina, Vereador. Quero só finalizar, algumas pessoas já 

deixaram claro, Vereador Presidente Willian, Vereador Hélio, a gente tem que, nesse momento, 

gente, realmente a Casa sempre esteve aberta para vocês, assim como está aberta para qualquer 

munícipe, então, vocês podem vir, podem conversar conosco, mas não vamos cair em oportunismo 

político nesse momento. Porque é muito fácil, cada momento que aparece algo que vai ter 

oportunismo político, vem aqui e traz alguma para essa Casa, e tenta nos prejudicar. E essa Casa é 

unida, ela trabalha em grupo e dá sim suporte para o Prefeito, porque tem que ter responsabilidade. 

Eu prefiro vir aqui defender nesse momento, do que ter vocês parado em greve, a UPA parada em 

greve e a Cidade um caos. Tem que melhorar? Tem, mas não é só para educação, são para várias 

outras coisas. Então, o oportunismo político nesse momento não cabe, a gente aqui não vai dar essa 

oportunidade. Quem quiser conversar sobre o futuro da Cidade, sobre o que é para melhorar, pode 

contar comigo, mas não para oportunismo. Obrigado, Sr. Presidente. [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. O próximo inscrito a Tribuna é o Vereador Lucas 

Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, 

público que nos assiste através das redes sociais, através aqui do Plenário. Sr. Presidente, tem uma 

frase antiga do nosso Município que diz: “Para não cair no canto da sereia”, nós estamos às vésperas 

de umas eleições e estamos vendo a sereia cantar de novo. Nós estamos vendo o Parlamentar, 

Vereador Sirineu Araújo, fazendo um documento político, usando a escola do Proeb, os proprietários 

das escolas do Proeb como massa de manobra para poder fazer uma pressão no Governo, para poder 

fazer uma pressão na Câmara Municipal, e é engraçado. O Vereador diz que é pouco, também 

concordo, eu acho que o nosso Município teria que ter um recurso maior, as nossas crianças 

merecem um recurso maior para as escolas; porém, nós temos o Prefeito Luiz Dalben, nós temos o 

Secretário Eder Ruzza que trabalha em cima de um planejamento. E já o que Vereador, ele é a favor 

de um recurso maior, por que quando o Prefeito encaminhou o Projeto, ele não fez uma Emenda? Ele 

não colocou no Projeto que esse recurso fosse maior? Ele votou favorável! Ele foi a favor do 

aumento de 10%. [Aplausos] [Gritos] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Ele foi a 

favor! Se ele achou contra, por que é que ele não fez uma explanação no dia?! Por que agora, às 

vésperas das eleições, no primeiro dia de campanha eleitoral, ele vem fazendo um documento desse? 

Vereador, voto é conquistado trabalhando, é conquistado na rua, no dia a dia, é conversando com a 

população, é fazendo os trabalhos lá fora, é mostrando para o povo da nossa Cidade o que o senhor 

fez de bom. O senhor tem pouco tempo dentro do nosso Município, Deus abençoou o senhor e o 

senhor ganhou eleição, parabéns! Mas agora para o senhor ganhar a eleição para Deputado, o senhor 

tem que fazer um trabalho, vá na rua. Por que é que agora só às vésperas das eleições? Engraçado 

que há seis meses atrás não se tinha esse tipo de questionamento, vai ter o questionamento aqui agora 

para constranger os Vereadores, para constranger o Prefeito Municipal?! Qual que é intuito? O 

intuito realmente é ajudar o Proeb ou é usar o Proeb de massa de manobra? Usar os proprietários de 

escola como massa de manobra? A Câmara Municipal está à disposição para ajudar! Nós estamos 

aqui à disposição de vocês! Qual foi o dia que vocês procuraram uma conversa com o Prefeito? Se já 
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teve essa solicitação e não obtiveram êxito, vem nos procurar, nós podemos fazer a nossa parte, fazer 

os nossos encaminhamentos, conversar com o Prefeito que possa atender e resolver o problema da 

melhor forma. Não assim, não desse jeito! É engraçado que todas essas vezes, todas essas situações 

que acontece, acontece só às vésperas de alguma eleição, de alguma situação que está acontecendo. 

Vamos ser claros com o pessoal, vamos trabalhar com o pessoal para tentar ajudá-los, não usar os 

proprietários de escolas, os funcionários das escolas. Não é assim que se faz política, não! Política se 

faz no dia a dia, conversando, trabalhando. As escolas do Proeb, muitas não merecem o que a gente 

está explanando aqui, mas tem muitas que não está 100% corretas não. Quantas casas adaptadas? 

Será que se for olhar 100%, ao pé da letra, está tudo certinho? Então, não é só assim, o pau que dá 

em Chico tem que dar em Francisco. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelência, o senhor me dá 

um aparte? “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sim, senhor, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O senhor acredita que eu estou aqui olhando - porque a gente conhece 

muito bem a Cidade, né, eu tenho… comecei a atuar na política desde os meus 11 anos de idade -, 

Vereador Hélio, o senhor acredita que tem gente no Plenário, que eu estou visualizando aqui, que 

tem mais de duas escolas? Inacreditável! [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Está ruim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está ruim. Nossa, está ruim e está 

abrindo escola. Tem gente no Plenário que tem mais de duas escolas, é uma rede agora, daqui a 

pouco nós estamos… é fábrica agora, criança virou mercadoria. [Manifestação fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu não lhe dei aparte, por gentileza. Agora é o seguinte, duas 

escolas? Três escolas? O que é que é, uma rede que nós vamos montar pelo Proeb? Está reclamando, 

por quê? Não estou entendendo. Mas a gente vai visualizando aqui e acho que é as primeiras que a 

gente precisa visualizar, né? Porque tem proprietária aqui de escola, inclusive, pessoas que ficaram 

rindo da minha cara enquanto estava na Tribuna, tem mais de uma escola?! Daqui a pouco está 

montando o quê? Um prédio? Vou dar um conselho para V. Exa., Vereador Sirineu, com todo o 

respeito: cuidado quem o senhor defende, viu? Porque essa gente aí pega pompom conforme quatros 

anos na mão, cuidado! Não são todos não. Tem gente no Plenário que eu sou capaz de tirar meu 

chapéu publicamente, que eu estou visualizando aqui, agora tem gente que vem como massa de 

manobra (massa de manobra), tanto é que cinco já foi embora, eu estou vendo aqui. Daqui a 

pouquinho mais um vai, vai saindo de fininho, eu já manjo isso, faz tempo que eu estou na política, 

eu já sei. Agora é o seguinte, dá uma olhadinha só, viu, Sr. João? Mesma coisa, tem gente que nem 

mora na Cidade! Tem gente que está aqui e mora em condomínio em Paulínia, está aqui olhando para 

a minha cara e querendo me vaiar, vai morar na rua Dezesseis do Minezotta, vai morar na favela. 

Tem gente aqui que mora em condomínio e está aqui olhando para a minha cara, condomínio lá em 

Paulínia e está cobrando de leite da mãe do Salerno aqui, do Salerno, está cobrando de leite por 

semana. Está aqui na minha mão, olha, a mãe é lá do Salerno, está cobrando e está morando em 

Paulínia, aí fecha a escolinha no final do dia e vai para onde? Para o condomínio lá em Paulínia. Ah, 

pelo amor de Deus, né!?  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Ô Vereador Lucas, para não ter que 

usar a Tribuna, me cede um aparte. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sim senhor, 

Excelência. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu acho que, o que nós estamos vendo aqui hoje, é 

uma ingratidão com o Governo Luiz Dalben e com essa Casa. Porque lá em 2016, quando acabou a 

eleição, nós fomos, eu acho que muitos de vocês participou daquela reunião lá na paróquia, lá em 

2016, o Luiz Dalben tinha ganhado a eleição, a gente tinha ganhado a eleição, e o que foi falado lá? 

Para poder pagar os atrasados, tinha atrasado naquela época do Proeb. Quantos de vocês estavam lá? 

Porque assim, a gente vai pagar daqui para frente, os atrasados depois a gente vai discutir; e está 

sendo pago regularmente em dia o Proeb, as entidades também estavam tudo atrasado, quer dizer. 

Então, é que nem o… é momento político. Então, gente, tem que abrir o olho, porque desde quando o 

Presidente e o Luiz Dalben e essa Casa assumiu (e agora foi reeleito), ele cumpriu com o Proeb, 
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aumentou as vagas, tinha lá, acho que… aumentou, só no primeiro ano (ou segundo ano) mil vagas, 

quase mil vagas, hoje são mais de 67 escolas conveniadas, quer dizer. Então, é uma ingratidão que 

está fazendo com essa Casa e com o Prefeito que está mantendo em dia o Proeb. Então, juízo na 

cabeça e vamos tocar para frente, gente, que oportunismo acontece. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: Obrigado, Excelência. Só para finalizar a minha fala, quero dizer para vocês, 

proprietários de escola do Proeb, funcionários de escolas do Proeb, que nós estamos à disposição 

aqui para ajudar vocês. Nós vamos brigar sim, vamos… (brigar que eu falo no bom sentido), nós 

vamos dialogar com o Prefeito, nós vamos conversar com o Prefeito para que possa ser incluído 

uniforme escolar, merenda escolar. Nós vamos fazer um trabalho em cima disso, mas não nesse 

momento de eleição, não deixe ser usado por palanque eleitoral, não caiam no canto da sereia (como 

se dizia no passado, Presidente). Nós temos que ter um pouco de consciência, certo? É o Presidente 

que dizia: “Não caiam no canto da sereia!”. Tomem cuidado! Tomem cuidado o que falam para 

vocês! Nós temos, sim, que trabalhar para ajudar o Proeb, no que for possível, de acordo com os 

remanejamentos no Município, mas não é dessa forma. Toda vez que vim nessa Casa um documento, 

dessa forma, período eleitoral, de alguém tentando usar como manobra eleitoral, eu serei contra. 

Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Próximo inscrito é o Vereador 

Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, público que nos assiste 

pela internet, a todos que estão presentes no Plenário aqui. Eu venho na Tribuna mais para justificar 

o meu voto, o porquê eu votei contrário ao Requerimento, votei contrário à Moção, porque eu tenho 

um pouco de juízo. Eu estou aqui na política desde 2005 e eu já vi muita coisa acontecer, 

principalmente, nesses períodos eleitorais. Eu acho que vocês devia deixar de ser massa de manobra 

das pessoas. Assim como o Joel disse, eu estava na paróquia naquele dia - eu até tinha “escrevido” 

aqui, Joel -, eu lembro que a gente assumiu aquele mandato, um mandato difícil e, naquela ocasião, o 

Prefeito fez uma reunião aqui no Paço Municipal e ele falou assim: “Olha, não tem nem energia, vou 

fazer reunião com esse caderno”, e foi com o mesmo caderno que a gente se reuniu na paróquia para 

resolver a questão do Proeb. Eu lembro que, na situação, o Deputado Dirceu Dalben (que é pai do 

Prefeito), ele era Secretário de Governo, ele sentou lá, o Prefeito do lado, eu sentei, o Joel estava lá, o 

Sr. João, o pessoal um pouco mais antigo aqui da Câmara, e naquele momento foi feito um 

compromisso (um compromisso de Governo, não compromisso de campanha), de estar acertando 

com o Proeb, de estar acertando os funcionários, a UPA estava em greve, estava um transtorno. Eu 

lembro que, naquela situação, eu tinha um grupo político, eu coloquei a situação política da região e 

o meu WhatsApp, a minha voz foi parar lá em Hortolândia, mas eu falei a verdade e falei com o 

coração: que a gente estava numa situação difícil. E nesses últimos seis anos tem sido feito uma luta 

diária, aqui como todo mundo é dono de escola, eu sou comerciante, Sirineu é comerciante, o Hélio é 

comerciante, tem bastante comerciante aqui e temos até um contador aqui no Plenário; e todo mundo 

sabe que a gente trabalha com números. E esses 10% que foi dado há alguns dias atrás, a Joana da 

escolinha Piu Piu, ela mandou para mim: “Rudinei, fiquei sabendo que o Prefeito vai dar um 

aumento, você sabe quantos por cento é?” - até vou usar o nome dela aqui, não tem problema, ela é 

minha amiga -, e ela, peguei e falei para ela: “10%”, ela falou assim: “Maravilha! É os 10% que eu 

estou mais esperando por muito tempo”. Tem escolinha do Proeb (eu não tenho vergonha de falar 

aqui, porque Deus sabe do meu coração), a gente do mercado, a gente ajudou levando mantimento lá 

no começo do mandato; não recebia, não tinha dinheiro, tinha funcionário para pagar, a escola 

precisava de papel higiênico, a mãe mandava a criança para a escola, a dona da escolinha ia rejeitar? 

Não ia. Então, cabia, naquele momento, a ajuda desses pedidos que existe hoje aqui, que foi falado 

aqui, eu também tenho alguns pedidos às vezes que alguém comenta: “Pode isso?”, “Pode?”, “Não 

pode?”. “Não pode! Mas se você quiser mandar, você manda, é como se fosse uma adoção, você faz 

de coração”. Mas eu venho nessa Tribuna aqui, gente, para acalmar o coração de todo mundo e dizer 
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o seguinte, se a gente tivesse um orçamento de 2 bilhão, de 1,5 bilhão seria plausível pagar mais, mas 

todo mundo é comerciante, a gente trabalha com número, é uma incoerência grande a gente querer 

pagar mais sem poder. É melhor a gente dá um pouco, mas dar todo mês e saber que você vai 

conseguir manter a sua escola, pagar seus funcionários, pagar os seus impostos, manter a sua família, 

levar um lá de vez em quando, fazer um churrasquinho ou passear; mas é uma coisa certa, uma coisa 

concreta, uma coisa direita. Agora, chegar na escola de vocês e falar assim: “Vamos lá, vamos 

pressionar, vamos chegar a mil reais”. Gente, não dá! A gente trabalha com orçamento. Tem o PPA, 

tem LDO, tem o Loas, dividia ter sido discutido isso lá atrás. Quem apresentou a proposta para vocês 

que dá para pagar mais, poderia ter mexido no orçamento, não mexeu; e foi dado aqui esses dias os 

10% que vai ajudar vocês. Agora, vamos construir uma cidade junto, não é colocando a faca no 

pescoço de ninguém, porque não vai sair água da pedra. Dinheiro é aritmética, não tem erro, se você 

colocar dez dividido por cinco é dois, não tem jeito. Então, assim, eu peço para quem veio (assim 

como disseram aqui já, não vou ser repetitivo), vamos tocar, vamos cuidar da nossa família, vamos 

tocar o nosso comércio. Na pandemia, o Prefeito não largou ninguém na mão! Nós passamos dois 

anos de pandemia, ajudava com aquelas cestinha básica, mas a escolinha estava mantendo, entrava 

um dinheirinho. Não era tudo, mas ajudava. Quantos comércios que fechou? E muitas das escolas do 

Proeb não fechou, graças a Deus! Porque a gente precisa de vocês, vocês precisam de gente. É igual 

um relacionamento, quem é que não é casado aqui ou tem namorado, ou uma namorada? Impossível 

que vocês vão esquecer de tudo de bom que teve lá atrás por causa de uma coisinha, uma picuinha 

que foi colocada aqui hoje, mas jogar todos os seis anos de trabalho que tem sido feito. É um 

relacionamento entre Poder Público, escola do Proeb e Cidade de Sumaré. Obrigado a todos, Deus 

abençoe. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador… Com a palavra, Vereador Ulisses 

Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Usar a Tribuna, Sr. Presidente. Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, Plenário que está nos assistindo e a população que está nos assistindo, acho que esse é o 

momento que não é bom para ninguém, momento difícil, mas é o momento que eu não vejo a 

necessidade do nosso Plenário está cheio com as nossas escolinhas do Proeb, eu não vejo essa 

necessidade, me desculpa. Hoje é um dia que vai ficar marcado na história da Cidade, está iniciando 

uma campanha política e o Nobre Vereador Sirineu fez o papel. Eu até quero parabenizar ele, que ele 

ganhou uma eleição para Vereador, mais ou menos, fazendo isto, não sei até quando ele vai 

conseguir continuar ganhando a eleição fazendo isto. Ele manobrou um tanto de gente aí no passado 

e para ganhar uma eleição, e os coitado hoje está fazendo aí, sofrendo, mas sofrendo que dá dó! E 

atrapalhou até nós defender essa população que está sofrendo. Mas eu não quero, eu quero aqui dizer 

para todas as escolinhas que está aqui, que eu quero continuar defendendo essas escolinhas, porque 

elas cuidam das nossa criança. Eu não vou usar o Vereador, o Nobre Vereador Sirineu para poder 

dizer que não vou ajudar a defender as nossas escolinhas, poderia até dizer isto, porque o Sirineu está 

usando todas essas escolinhas como massa de manobra. Eu acho que eles nem vai votar nele, viu? 

Porque se vocês conversar com as pessoas que votou nele, que foi manobrada, eles não vão querer 

votar nele. Mas enfim, é um papel que ele está fazendo, está exercendo, é um direito dele, ele é um 

candidato, né? E eu, já votei numa Resolução aqui hoje que aqui não é lugar da gente fazer 

campanha política, lugar de fazer campanha política é lá na rua! E quero continuar defendendo isto! 

Mas, enfim, né, todo mundo, cada um gosta de uma coisa. Mas eu quero dizer, Presidente Willian 

Souza, nós já tivemos em algumas escolinhas, fazendo algumas discussões com as escolinhas, com 

os proprietários e eles faz as reivindicações; e nós estamos discutindo com algumas escolas que nos 

procurou, que precisa de algumas coisas ser reestruturada no Proeb, eu não tenho dúvida disto, o 

Prefeito, não tem dúvida disto. E vou falar mais, porquê que eu estou aqui falando? Eu apoio o 

Prefeito Luiz Dalben e quero que todos saibam disto, não tenho preocupação nenhuma de falar isto, 

porque eu vou encontrar com os senhores por aí e vou continuar defendendo o trabalho de vocês. 
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Mas eu quero dizer uma coisa, quando a gente foi fazer aliança com o Prefeito Luiz Dalben, o nosso 

Partido, porque nós sofremos, sofremos demais aqui no Governo da Cristina Carrara com as 

escolinhas do Proeb. O Joel, o Nobre Vereador Joel estava aqui, sabe do que eu estou falando; o João 

Maioral estava aqui, sabe do que eu estou falando. O Proeb não recebia, aí o Proeb vinha encher a 

casa aqui, mas não tinha coragem de descer, falar com a Prefeita! Na hora que era para falar com a 

Prefeita sumiam! E eu acompanhei isso de perto, foi muito difícil, viu, gente!? Eu não sei se aqui tem 

escolinha, não consegui perceber aí, se aqui tem escolinha daquela época. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Um aparte, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Toda cedida. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Vereador Hélio. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Está 

cedido. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Olha, só para lembrar, até na 

saúde tivemos que fazer uma intervenção! “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu vou chegar lá. 

Eu vou chegar lá. Vou chegar lá. Então, veja só, e não via esse movimento para poder cobrar da 

Prefeita, e hoje eu vejo o movimento ao contrário! Quando a gente foi para administração do Prefeito 

Dalben apoiar ele, primeira pergunta: “Vai continuar, vai pagar, continuar pagando o Proeb em 

dias?”; segunda pergunta: “Vai continuar pagando funcionário em dias? Se não, nós não ia apoiar o 

Prefeito. “As entidades do terceiro setor? Então, foi compromisso para nós e para a administração. 

Eu tenho que falar isso aqui, porque esse foi o compromisso assumido e o Prefeito está cumprindo! 

Agora o Vereador, o Nobre Vereador Sirineu usar essas escolinhas de massa de manobra, que nunca 

levantou o dedo nas discussões, nos debates do orçamento da Cidade para poder pedir aumento e 

pedir para ir incluindo no orçamento da Cidade, e hoje vem usar as pessoas? Isso é vergonhoso! Eu 

estou no meu terceiro mandato, mas eu tenho vergonha disto, viu?” E eu não faço isto. A ponto, eu 

não sei se eu entrei em alguma escolinha para pedir voto nos meus três mandato, porque eu quero as 

escolinha trabalhando para o nosso Município. Não é essa minha a preocupação de vir aqui, aprovar 

um aumento para as escolinhas e depois vir cobrar delas voto, não é assim que a gente trabalha. A 

gente está aqui para trabalhar. O voto é consequência do meu trabalho e, muitas vezes, nem(*) do 

meu voto, eu estou aqui para votar e defender a nossa população. Mas, aqui aconteceu coisas 

estranhas no passado que a gente precisa relembrar. O Prefeito Dalben pegou, o Luiz Dalben pegou o 

Proeb sem receber, pegou UPA em greve, seis meses sem receber, teve que fazer intervenção no 

UPA para poder continuar atendendo a nossa população; e teve que assumir o compromisso com o 

Proeb (que já foi discutido aqui), de pagar o Proeb para poder continuar atendendo nossas crianças. 

Então, esse é o compromisso assumido numa administração, esse é o dever nosso, até eu queria falar 

aqui agora, que eu queria ver o Sirineu, o Vereador Sirineu um dia ser Prefeito dessa Cidade. Eu ia 

ver todo o Proeb fechado, porque do jeito que ele fala, parece que dinheiro mina e eu você pode 

pagar o quanto… eu acho que a padaria dele, deve ser bom trabalhar lá, né? Acho que os 

funcionários devem [Ininteligível], mas tudo bem, devem ganhar muito bem lá. Mas é isto, gente, eu 

preciso, eu quero assumir um compromisso aqui, assim como a gente já assumiu com algumas 

escolas, de continuar discutindo, talvez até mexer na reestruturação do Projeto, melhorar o Projeto 

para que as escolas possa ter mais condições de atender melhor às nossas crianças. Mas eu não quero 

aqui fazer parte de, ser manobrado por um Vereador que não tem condições de nem dar os dados 

aqui. De nem dar os dados precisados até para explicar, esclarecer para as escolinhas. Então, o 

senhor me desculpa, Nobre Vereador, eu não vou ser massa de manobra do senhor não, viu!? Eu vou 

continuar fazendo o meu trabalho e vou continuar defendendo o Proeb e discutindo com o Proeb para 

a gente achar a saída para, se precisar melhorar, melhorar, mas ser massa de manobra do senhor não, 

viu? Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O próximo inscrito é o Vereador 

Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Posso fazer o uso da Tribuna? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, concedido. “Vereador “Alan 
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dos Santos Leal”: Boa noite, Meus Pares, boa noite, público presente. Realmente as falas dos 

Nobres aqui, eu acho que contemplou o nosso pensamento aqui. Iniciou realmente a campanha, né? 

Até então, o nosso Vereador Sirineu Araújo não tinha levantado nenhum questionamento. E vamos 

trazer um pouco da história do Proeb aqui em Sumaré. 2015, o Proeb pagava por aluno: R$ 387,80, 

ficou, esse valor ficou congelado por três anos; em 2017, quando o Prefeito Luiz Dalben assumiu, o 

Proeb não era pago na nossa Cidade. Eu acho que o que nós estamos vivendo hoje... “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Excelência, o senhor… eu não te atrapalho, é porque… só um aparte, é porque tem 

carros de proprietários de escola do Proeb que parou em vagas irregulares de deficiente e também 

está impedindo um ônibus. Se os senhores puderem, por favor, obedecer a Lei de Trânsito e de 

cuidado com o pessoal de acessibilidade, eu agradeço, porque o ônibus da Ouro Verde está parado. 

Enquanto os senhores estão aqui, os senhores estão atrapalhando cadeirante, então, tem carro lá no 

meio que está lá, se tiver duvidando, eu posso falar a placa, mas recebemos aqui as fotos das pessoas 

aqui precisando passar, trabalhar, né? Entram na Casa de Leis para exigir as Leis e não cumprem as 

Leis de Trânsito, é duro! [Aplausos] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Então, 2017, vivemos um 

caos na nossa Cidade, 2017 por tudo que foi deixado pela ex-Prefeita Cristina. Realmente foi uma 

administração que deixou uma marca que, na nossa Cidade, nunca mais será esquecida. E se você 

pegar hoje esse valor de R$ 496,65 vezes 5.928 alunos, isso dá um investimento de R$ 29,4 milhões 

anual. Então, quer dizer que, por ano, a nossa administração, ela paga isso para os nossos alunos. Eu 

acredito, sim, que tem que ser melhorado, eu acho que tem que ser evoluído, eu acho que tem que ser 

discutido, mas é estranho que, no primeiro dia de eleição, isso é usado. A nossa Cidade tem crescido 

muito com os recursos do nosso Deputado Dirceu Dalben. Realmente, a Cidade virou um canteiro de 

obras, se você andar por toda a Cidade, você vai ver um canteiro de obras em nossa Cidade. Eu acho 

que, Sirineu (o meu companheiro aqui de Câmara), eu acho que a sua estratégia é válida, estamos em 

pleito eleitoral; porém, eu acho que não é aqui que tem que ser discutido, eu acho que isso tem que 

ser criado uma Comissão, acho que todos os representantes do Proeb precisam se organizar. Eu 

acredito que a administração não vai fechar as portas para vocês, o Presidente da Câmara, Willian, já 

deixou bem claro que foi iniciado um diálogo. Mas se a gente não começar realmente a acompanhar 

as coisas, sem usar realmente como massa de manobra, as coisas não vai acontecer. Eu acho que, 

tudo que a gente acha que não está correto, tem que ser realmente discutido, tem que ser, tem que ter 

um diálogo, mas não dessa forma. Então, caro Sirineu, eu acho que… você que é o nosso 

companheiro aqui, Parlamentar, que até esses dias era base (fazia parte da base do Prefeito Luiz 

Dalben), eu acho que você pode contribuir com o pessoal do Proeb, realmente você pode, abrindo 

esse diálogo com eles, montar uma Comissão; assim como foi falado, se começar a acompanhar, eu 

acho que, Presidente, a gente pode começar, eu até quero fazer parte dessa Comissão para começar a 

acompanhar as escolinhas do Proeb aqui na nossa Cidade, que são 75 escolas. Então, assim... 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Vereador, um aparte? Um aparte? Esses 29 milhões e pouco 

por ano é só de 0 a 3 anos, de 4 em diante já vai nas EMEIs do Município. Então, não é todo o 

Município na região nossa que tem escolinha suficiente para atender as crianças da Cidade, e Sumaré 

tem o Proeb. Então, é um ganho para as mães que tem que trabalhar e fica nessas escolinhas, que são 

parceiras do Município. Eles são parceiros. Então… “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Se você… 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu lembro que, eu já estou aqui há 18 anos na Casa, nunca essa 

Câmara votou nada contra o Proeb, sempre a favor do Proeb. Então, vocês podem ficar 

despreocupados, o que vier do Proeb aqui na Câmara, a gente vota favorável. Então, é isso aí, 

Vereador, a gente tem que só agradecer essa parceria entre o Proeb e a Prefeitura, só que tem que ser 

uma coisa correta, não é servir de massa de manobra. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: É, e se 

você pegar a cidade de Americana (que é, a nossa vizinha aqui), lá são 12 escolas. Então, você vê a 

diferença, né? Uma diferença muito grande, né? Então, assim, eu acho que o Prefeito está realmente, 
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está fazendo, porque foi dado realmente o aumento, já foi falado tudo aqui da questão da inflação, de 

tudo que nós passamos, a pandemia que nós vivemos. É, o que ficou, né, do Governo da Cristina. Eu 

acho que tudo isso daí tem que ser levado em consideração, mas eu acho que vocês, donos de 

escolas, não precisam passar por isso, eu acho que tem que dialogar, realmente, mas não ser 

utilizados através de voto, eu acho que esse não é o momento. Realmente, nós temos um Deputado 

aqui na nossa Cidade que tem contemplado Sumaré, Sumaré realmente virou um canteiro de obras e 

o meu voto também foi “não” a esse Requerimento por conta disso. Porque, como foi dito pelo 

Nobre Vereador Joel, nosso sempre Presidente, nós não votaremos nada contra o Proeb, porém, as 

coisas tem que ser com diálogo, discutido para que a gente possa acompanhar. Obrigado, boa noite. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Vereador Gilson Caverna, com a palavra. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, eu posso usar a Tribuna? Concede? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Claro, Excelência! “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Só para lembrar, enquanto o Vereador Gilson vai a Tribuna, 

Vereador Joel (o senhor que gosta de dados), durante a pandemia, o Proeb não deixou de receber, e 

eles recebiam R$ 275,00 por criança que nem frequentava a aula. As crianças não iam para a aula, 

mas ele continuava recebendo R$ 275,00. E o detalhe, depois o Vereador Rodrigo termina. Vereador 

Gilson Caverna, com a palavra. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Boa noite a todos, boa noite 

a Mesa, Nobres Vereadores no Plenário. Estou aqui, eu já fui contemplado com as falas dos Nobres 

Vereadores, mas eu vim aqui para mim falar uma coisa que o nobre Vereador Sirineu Araújo falou 

há uns meses atrás (e gravado nos Anais dessa Casa): “Que as escolinhas, as escolas são um lixo em 

Sumaré”. Então, estou aqui, agora ele está defendendo vocês, eu não entendo um negócio desse, o 

Vereador fala um tempo atrás que as escolas é tudo um lixo e agora defendendo vocês. Então, 

senhores proprietários de escolinha, toma cuidado, porque isso é uma manobra política que o nosso 

Nobre Vereador Sirineu está fazendo. É isso que eu tenho que falar e que Deus abençoe a todos 

vocês aí, e tomem cuidado! Não vai para essas manobras políticas, não. Muito obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não é que esse pãozinho traz uma memória boa, eu tinha até esquecido 

disso. Com a palavra, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Presidente, eu peço autorização para poder falar na Tribuna. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: É uma honra ouvir V. Exa. na Tribuna. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ficarei atento aqui a cada palavra. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Boa noite a todos! Boa noite, Exmo. Sr. Presidente da Casa, 

todos os Nobres Pares Vereadores e todos aqui que estão, neste momento, acompanhando essa 

Sessão ao vivo, olho no olho, eu estou atento ao olhar de cada um, e todos aqueles que estão através 

do YouTube, acompanhando a gente de Casa. Pedi muito direcionamento de Deus para poder lhe 

falar de um assunto que o Nobre Vereador (e amigo meu), Sirineu, trouxe a esta Casa no momento, 

sendo que fico feliz por poder ver esta Casa cheia. Eu acho que é a primeira Sessão (pois é o meu 

primeiro mandato que estou aqui para representar vocês), que eu vejo essa Casa cheia. Pegamos a 

pandemia, fizemos Sessões online e hoje podemos estar aqui debatendo o assunto, debatendo um 

assunto olhando no olho e vocês fazendo a análise de cada defesa de cada Parlamentar que estão 

aqui, porque vocês colocaram. O Sirineu, nosso amigo e Vereador esteve na base do Governo até um 

mês e meio atrás, por motivos particulares e dele, resolveu sair da base, isso não tem problema 

algum, cada um escolhe o seu lado a hora que achar necessário. Eu tenho o meu desde que entrei 

nesta Casa, e desde que fiz a minha campanha política e o meu trabalho prestado ao povo de Sumaré. 

O meu lado é o lado do Prefeito Luiz Dalben. Eu acredito, com certeza, que se precisa de algum 

reajuste, de alguma melhora, não é preciso usar a Câmara Municipal e nem manobras para poder 

trazer a população aqui para nos sentirmos acuados. Se estivéssemos numa administração como foi a 

passada (que eu não era Vereador), eu até estaria aí com vocês debatendo, os Vereadores aqui, para 
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poder melhorar; mas esse Prefeito, o Luiz Dalben, junto com o seu pai (hoje Deputado, que Sumaré o 

elegeu) está conduzindo a nossa Cidade com maestria. Não preciso aqui adentrar a tudo aquilo que os 

Nobres Pares já falaram. Eu só quero dizer algumas palavras, que hoje o Proeb está recebendo, por 

criança, R$ 496,65, até informações que tenho; são 73 escolas conveniadas e até onde eu sei, as 

escolas são escolinhas particulares. 79? Obrigado, Vereador. 79 escolas conveniadas, são escolas que 

abrem um CNPJ, são empresas que, de início, seriam para atender a demanda particular do 

Município (particular!), e, com a demanda alta do Município, foi aberto o convênio para vocês. 

Também tenho dados aqui de escolas - inclusive, o proprietário está em Plenário - com 298 vagas 

parciais, ou seja, 149 vagas integral. Eu acredito que todos nós passamos pela pandemia, perdemos 

entes, tivemos que vender bens para poder sobreviver. Então, não é o momento de aqui fazer um 

mutirão para colocar pressão em Vereador nenhum. Estamos aqui porque vocês nos colocaram aqui e 

possamos conversar, debater, o Presidente da Casa tem a Casa aberta, para qualquer tipo de assunto 

ele está apto para montar Comissões. Vamos resolver as coisas como pessoas dignas, não precisa pôr 

pressão em ninguém. O Vereador Sirineu Araújo está seguindo os passos dele, uma opção dele. Ele 

vai colher o fruto que ele está plantando. Eu também acredito aqui que as escolas não são obrigadas a 

estar conveniadas com a Prefeitura. A Prefeitura tem o convênio e se não estiver bom para você, é 

que nem o meu pai falava: “A porta é a serventia da casa”. Tem várias e várias demandas de 

escolinhas totalmente com documentação correta para poder conseguir um lugar, no lugar que vocês 

estão. É como essas cadeiras aqui. Essas cadeiras aqui, quando chega época de eleição, são mais de 

400 (400), quase 500 candidatos que quiseram estar aqui dentro desta Casa para poder lutar pelo 

povo. Agora, eu fico feliz hoje pela Casa estar cheia, porque nós estamos… segundo o meu 

Presidente me informou, na 26° Sessão desta Casa (26° Sessão) e nunca, nunca a população encheu 

esta Casa nessa Legislatura (tenho que falar pela Legislatura que estamos vivendo). E hoje fico feliz, 

porque eu chegava a pensar: “Será que ninguém está preocupado com o nosso trabalho? Será que 

todo mundo assiste a gente via internet? Ou será que, só quando tem objetivos particulares, as 

pessoas querem colocar pressão na gente?”. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Vereador… “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Então, estamos-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Vereador, um aparte, eu estou lembrando aqui, eu já estou mais de 50, tem hora 

que eu vou esquecendo. Na questão das escolinhas, o senhor falou uma coisa importante aí do 

convênio, hoje o pessoal que faz as visitas nas escolas, os Servidores concursados para poder fazer, 

supervisores, eles não ficam a ferro e fogo, às vezes a pessoa tem que melhorar alguma coisa na 

escola e eles dão um prazo, isso tudo baseado em Lei. Então, a Prefeitura não é assim: “Olha, vai ter 

que fazer, acerta isso aqui já tem que ser para amanhã”, dá um prazo que é por Lei. Então, é uma 

parceria entre Prefeitura e as escolas, então, até isso o Município não fica cutucando os donos de 

escolinhas, adéqua aqui, adéqua ali até, aí volta, está de acordo, aí faz o convênio. Então, são coisas 

que o Município dá uma chance para quem vai entrar no convênio, entendeu? Não é uma coisa de 

tudo apressado e tem: “Olha, se não está certo, você já está fora”. Então, só para lembrar nessa 

questão das escolas. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Obrigado, Vereador. Então, como 

eu havia dizendo, vocês estão lidando com seres humanos, com crianças, com bebês. Pessoal, eu sei 

que está difícil, para todo mundo, vocês podem pensar que não, eu acredito que na cabeça de vários 

está falando: “Ele está falando da boca para fora, ele já tem uma condição financeira boa, não precisa 

disso, ele é Vereador, não trabalha”. Mas se estamos aqui é porque Deus nos concedeu, acima de 

tudo, e o Município de Sumaré votou. Aqueles que não estiverem contentes, agora está na hora de 

reeleger, de trocar ou eleger pessoas novas, aí vocês estão aptos a fazer essa escolha novamente. 

Resumindo, não estou aqui para dar lição de moral em ninguém, é mais um desabafo, mas eu tenho 

um primo que tem uma escola em Paulínia. Paulínia. Falou de Paulínia, é a cidade dos deuses, é a 

cidade que todo o funcionário quer ser concursado, é a cidade que todo mundo quer poder ter 
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participação, juntamente com o Poder Público. Paulínia tem uma renda bruta absurda. Quanto, 

Vereador? 1,5 bilhão. Nem sei quanto que é isso. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: 

Vereador, 1,7 bi, Vereador, para 100 mil habitantes. Para 100 mil habitantes. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: 1,7 bilhão, daqui a pouco sobe mais. O berçário - e isso é um primo 

meu que tem uma escola em Paulínia -, o berçário I e II, no integral, paga R$ 1.000,00 e no parcial 

R$ 500,00; o maternal I e II, o integral paga R$ 780,00 e o parcial paga R$ 380,00. Paulínia! 

Paulínia, pessoal! São informações verídicas de um primo que tem uma escolinha lá e não é de hoje 

não. Então, eu quero aqui pedir para vocês, de coração, que - Sr. Presidente, eu peço mais dois 

minutinhos para encerrar -. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, três. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Um aparte, Vereador. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Agora vou 

precisar de quatro. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido cinco. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente. Pois não. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É que eu achei interessante aí a fala do 

Vereador e os valores de Paulínia, 1,7 bi. 1,7 bi para pouco mais de 100 mil habitantes, né? Pouco 

mais de 100 mil habitantes. Sumaré está chegando na Casa de 1 bi, 900 e pouco, para uma cidade de 

300 mil habitantes. Então, é a discrepância, é isso que tem que ser analisado e, às vezes, quando eu 

falo do Nobre Vereador Sirineu Araújo, é essa conta que ele não consegue fazer; ele lá acho que 

pode, porque acho que deve, na padaria dele, ele vende bem, ganha bem, acredito que ele acha que a 

Prefeitura é a mesma coisa, é ao contrário! “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É verdade, 

com licença. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Ô Vereador, só mais um 

aparte. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Realmente, na minha padaria eu ganho bem, tá? 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Ô Vereador Rodrigo. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Eu ganho bem, eu tenho quatro, se é que não sabe. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Parabéns, parabéns, parabéns! [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: E estamos abrindo mais uma, viu!? [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Parabéns, parabéns, parabéns! [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: [Ininteligível] para o povo. [Falas 

sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Bom trabalho, parabéns! [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Por isso eu trabalho, sou empresário. Obrigado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Rodrigo, um aparte. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pela ordem. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Só uma coisinha só. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pela 

ordem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: [Ininteligível]. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Só um minutinho. Pela a ordem. Pela a ordem só, ô Vereador, V. Exa. está na 

Tribuna, o senhor que concede, franqueia a aparte, tá? Não é a Presidência. [Falas sobrepostas] “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Pela ordem, Vereador Joel, fique à vontade. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Ô Vereador Rodrigo, só que lá em Paulínia tem algumas exigências que 

aqui não tem para poder, que são parcerias com as escolinhas, então, aqui não tem essa exigência, lá 

a cada oito alunos tem que ter uma professora, aqui, eu acho que aqui não tem isso aí, essa exigência 

que tem aqui. Então, quer dizer, tudo é parceria, o Poder Público com as escolinhas. Então, cada oito 

crianças lá, tem que ter um professor. Então, por que paga um pouquinho melhor? Porque cada 

criança, a cada oito tem que ter um professor, e é exigência da Lei lá; e aqui uma Lei é mais branda 

para poder fazer essa parceria com as escolinhas do Município. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Obrigado, Vereador. Eu ia chegar, é que aqui não tem a exigibilidade de ser professor, né, 

lá tem que ser professor formado, o custo já fica mais alto para o proprietário da escolinha. Mas 

resumindo, já me alonguei demais. Eu quero aqui dizer a todos que estão nos assistindo, que essa 

Casa está aberta, o nosso Presidente com o ótimo trabalho que ele executa aqui dentro deste 
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Município e desta Casa Legislativa. Estamos aqui à disposição para amanhã, se vocês quiserem, 

formar uma Comissão e vir conversar com o nosso Presidente, comigo, com qualquer Vereador (ou 

até com todos), para que possamos debater soluções; o nosso Prefeito com certeza está atento a isso. 

Eu acredito que o Nobre Vereador Sirineu Araújo poderia ser Secretário de Finanças, porque aqui 

não é lugar de fazer conta. Se a Secretaria de Finanças fez um orçamento, conseguiu esse aumento de 

10%, neste momento pós-pandemia, para uma cidade com a arrecadação chegando, acho que, a 1 

bilhão, Sumaré. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador 

Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Pois não. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: O senhor me concede um aparte? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Com 

certeza. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Tá. Eu sei que não é no… o comentário 

que eu vou fazer aqui não é sobre o assunto do senhor, mas em sim em cima do que o Vereador 

Sirineu Araújo falou. Eu estou vendo aqui no “divulga candidatos” aqui, o senhor falou que tem 

quatro padarias e está abrindo a quinta; na declaração que o senhor fez aqui para o TSE, o senhor 

possui um veículo automotor terrestre no valor de R$ 55 mil; um terreno no valor de R$ 3.946,08; 

cota de quinhão de capital no valor de R$ 1.000,00 e cotas ou quinhão de capital no valor de R$ 10 

mil, gerando um valor total aqui de R$ 69.946,08. Eu acho que o senhor esqueceu de fazer 

declaração aqui. Obrigado, viu, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu acho que 

esqueceram de colocar o meu avião, “pô”! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Esqueceram de colocar a 

fazenda! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria concluir aqui… [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Você vai morrer de inveja, é? Pelo amor de Deus, vai 

trabalhar, homem! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, eu queria concluir 

aqui, a prioridade da minha fala não é o que o Vereador tem, o que ele não tem, a verdade é uma só-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem… ô Vereador, 

concede um aparte? [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Pois não. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O senhor falou aí que queria que o Nobre Vereador Sirineu 

Araújo seja Secretário de Finanças, ele não consegue fazer uma conta de 496, falou que dá 16 reais e 

não dá 16 reais. Agora, imagina um Secretário de Finanças desses no Município, nós estava 

enrolado. [Risos] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, finalizando então, eu 

quero aqui dizer para vocês que este Vereador está à disposição, assim como todos os Vereadores da 

Casa estão à disposição de poder debater e ver melhoras, e falar a verdade: que o nosso Prefeito Luiz 

Dalben é transparente, concedeu esse aumento e, com certeza, virá melhorias, mas no momento é o 

que ele pôde conceder dentro da Lei, dentro do orçamento do Município. Eu acredito que não está 

tão ruim para vocês, acredito que vocês vão embora agora pensando em cada palavra que cada 

Vereador deixou aqui e que, com certeza, essa Casa sempre estará aberta para vocês estar aqui nos 

visitando e debatendo assuntos, não só da escolinha que vocês têm, mas assuntos do Município, que 

o nosso Município hoje se encontra com um Deputado Estadual andando nos trilhos; todos os 

funcionários pagos em dia; as escolinhas do Proeb paga em dia, o Município construindo mais 

UPAs; o Município está bem diferente, a não ser que todos tenham memória muito curta. As 

entidades em dia, graças a Deus! Precisamos continuar nessa linha, com um Deputado na cidade e, se 

possível, eleger um Deputado Federal também. Não daqui de dentro, mas uns que já existem. 

Obrigado, Sr. Presidente, encerro por aqui. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço 

permissão ao Plenário para prorrogar o Expediente por até mais 30 minutos, por gentileza. Está em 

discussão, não havendo oradores, em votação: os favoráveis… “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Uma questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu acho que eu me inscrevi aqui, deve estar, acho que 

já estava encerrado, então, eu fico para a Explicação Final. Que eu me inscrevi… “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: É porque já não tem, não tem inscrição para o senhor. O último… [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu logo na hora que… “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não abriu. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: … que o Sirineu estava 

falando. Não abriu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, olha, o primeiro Vereador é o Sirineu; o 

segundo, o Willian; terceiro, o Digão; quarto, o Lucas; quinto, o Rudinei; sexto, Ulisses; sétimo, o 

Alan; oitavo, o Gilson; nono, o Rodrigo e décimo (e último), o Vereador André, aí eu peço aos 

senhores, que queiram se inscrever na Explicação Pessoal, pode ser? “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Pode ser. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode ser? “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Pode ser. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Só para a gente não descumprir o 

regimento. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, pode [Ininteligível]. [Falas 

sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, a não ser que ele já se 

inscreveu na Explicação Pessoal, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: É, deixa eu olhar, Vereador, 

eu vou olhar. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Vê se tem 

[Ininteligível]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Porque eu errei, esses dias eu cliquei errado, deixa 

eu ver aqui. Não. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Também não? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não. Confere, 1º Secretário, não tem inscrição, né? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Não consta, Sr. Presidente, “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá. Eu peço permissão 

que coloca em discussão a prorrogação por até mais 30 minutos. Não havendo oradores, está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por esta 

Casa a prorrogação do Expediente por até 30 minutos e concedo a palavra, em Tribuna, ao último 

inscrito no Expediente, Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vou 

falar do local, se o senhor assim permitir. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido.   “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, não é querendo ser 

enfadonho, nem cansativo, eu tenho um certo apreço pelo Vereador Sirineu, mas, infelizmente, a 

gente vê que o movimento do Parlamentar, ele tenta utilizar do bom senso das pessoas de uma, 

talvez, real necessidade para fazer uma politicagem barata e que, por sinal, está à véspera das 

eleições. Eu não duvido da boa vontade dos donos das escolinhas do Proeb, mas a proposta do Nobre 

Par, que – eu não entendi o que o senhor falou, o senhor podia repetir? Eu não entendi o que o 

senhor… ah, com o Alan? Ah, então, está bom -, eu só… a proposta do Nobre Par, que ele traz aqui, 

é muito vaga, no meu ponto de vista, porque são somente palavras, eu acredito que de palavra está 

todo mundo de “saco cheio”, com o perdão da palavra. Ele poderia ter feito uma Emenda na Lei de 

Diretrizes Orçamentárias, onde ele poderia ter apontado: “Olha, existe essa verba que dá para 

aumentar a receita de repasse do Proeb”. Eu vou resumir, eu acredito que ficou bem notório, que 

fazer política assim é fácil, ser o detentor de toda a salvação, colocar uma Casa de Leis, um Poder 

Executivo contra, pressionar contra as pessoas, né? Dizendo que nós somos os vilões e existe um 

“salvador da pátria”. O que eu quero dizer, é que aqui dentro dessa Casa de Leis, eu nunca vi ir 

contra as escolinhas do Proeb, Sr. Presidente, e quero que o senhor me corrija se eu estiver errado, 

pelo contrário, a gente sempre tentou fazer do melhor senso, porque um primo meu uma vez me 

disse: “Por que é que o Brasil deve tanto, sendo que ele pode imprimir dinheiro?”, né? E falar que 

aumenta, Vereador Ulisses, sem mostrar fontes, sem mostrar receita, são palavras. Cuidado com as 

palavras que, muitas vezes, como diz o Presidente da Câmara, vem do canto da sereia: que aos 

ouvidos é doce, mas te leva para o fundo do oceano. Agradeço a palavra, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Não tendo mais Vereador inscrito-- “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pelo ótimo 

andamento da Sessão. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Eu gostaria que o senhor solicitasse ao Plenário a passagem direto para a Ordem do Dia. 
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“Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V. Exa. é regimental, desde que tenha a aprovação do 

Plenário; e eu consulto ao Plenário: está em discussão a passagem direta para a Ordem do Dia. Não 

havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado por toda esta Casa a passagem direta para a Ordem do Dia. Declaro encerrado, o 

Expediente do dia 16 de agosto de 2022, às 20h09. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem. Enquanto os Nobres Vereadores estão votando, eu queria, eu não 

verifiquei se o Plenário vai estar ocupado amanhã ou não, se o Plenário não estiver ocupado amanhã, 

eu convido a nossa Comissão de Direitos Humanos para que a gente possa reunir aqui 10h da manhã, 

para analisar alguns projetos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está liberado. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Hélio, Presidente da Comissão de Justiça e Redação e líder do Governo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Olha. Aí sim! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Obrigado, Sr. Presidente. Aproveitando a oportunidade, também gostaria de convidar os membros da 

Comissão Justiça e Redação, e Redação Final para as 9h da manhã. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Tião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Também quero aproveitar para fazer 

o convite aos demais membros para as 10h30, Comissão de Educação e Saúde. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Amanhã, 

quarta-feira. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, 

queria convidar Finanças e Orçamento também para as 10h20, amanhã [Risos]. “2º Vice-Presidente 

“Silvio Cesar Coltro”: Ô Nobre Vereador Raí. Nobre Vereador Raí. Raí. Muda para quinta. Muda 

para quinta. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Depois do almoço, amanhã? Depois do 

almoço, pode ser 14h? 14h? 14h? [Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Pode ser 

sim. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Fechou. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Presidente, mudando para as 14h. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Ainda a tempo, como Presidente da Comissão de Meio Ambiente, gostaria de convidar os 

Nobres Pares para ir nos reunir amanhã, às 14h30. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Senhores, só 

para não correr o risco de cercear, alguns Vereadores está me questionando que queria discutir o 

assunto Proeb, agora os senhores têm que se inscrever na Explicação Pessoal, tá? Para não dizer que 

eu cortei a palavra de ninguém. Se escrevem na Explicação Pessoal, aí pode falar. É isso, né? É isso. 

Só colocar aqui que vai. Declaro... não, declaro nada. Pronto? Com quórum suficiente para a 

reabertura dessa Sessão, declaro reaberta às 20h12 a Sessão Ordinária do dia 16 de agosto de 2022. 

Temos quatro Pedidos de Urgência. O primeiro Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação, solicito ao primeiro Secretário que faça a leitura 

do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 232/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Estende denominação de via pública que 

menciona a outra que se trata do seu respectivo alargamento’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 16 de agosto de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, 

coloco o Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 
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contrários se manifestem. Dois votos contrários, 18 votos favoráveis, está aprovado por toda esta 

Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres das Comissões, ao Projeto de Lei 

232/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 232/2022, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 86/2022, que: “Estende a 

denominação da via pública que menciona e outra que se trata ao seu respectivo alargamento”, está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa. Segundo Pedido de Urgência, assinado por 

quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 19, é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1° Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 233/2022, autoria do 

Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente, no valor 

de R$ 1.734.790,00 para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 16 de 

agosto de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, dois votos 

contrários, 18 favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 233/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 233/2022, 

de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 87/2022, que: 

“Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 1.734.790,00 para os fins que especifica e dá 

outras providências”, está em discussão; não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 233/2022. 

Terceira Urgência, o Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André 

da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Número regimental à sua 

apreciação, pelo Plenário, solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, 

na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Decreto Legislativo n. 08/2022, autoria dos Exmos. 

Vereadores Alan Leal e Willian Souza: ‘Dispõe sobre a instituição de diploma de mérito jurídico a 

ser concedido pela Câmara Municipal de Sumaré’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se 

na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 16 de agosto de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o 

Requerimento de Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo 08/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 

os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto Legislativo 08/2022, de 

autoria dos Vereadores Alan Leal e Willian Souza, que: “Dispõe sobre a instituição de diploma de 
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mérito jurídico a ser concedido pela Câmara Municipal de Sumaré”. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Decreto Legislativo 08/2022. Peço que espere só um minutinho, para a gente fazer uma verificação. 

[Manifestação fora do microfone] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Eu peço para suspender a Sessão por dez minutos, por favor? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Suspensa a Sessão por dez minutos.  [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Peço que abra o painel para a verificação de quórum, por gentileza. Por gentileza, registrar a 

presença, Srs. Vereadores. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Com quórum suficiente para a reabertura dessa Sessão, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 16 

de agosto, às 20h32. Quarto (e último) Pedido de Urgência. Solicito ao Secretário quantos 

Vereadores assinaram. “1º Secretário “André da Farmácia”: 20. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 20 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 132/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes 

do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 132/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Hélio Silva, que: ‘Dispõe sobre a concessão de auxílio moradia para mulheres em situação 

de violência doméstica e familiar baseada no gênero, no âmbito do Município de Sumaré e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 16 de agosto de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Pedido de Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por toda esta Casa... o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 132/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 132/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, 

que: “Dispõe sobre a concessão do auxílio moradia para mulheres em situação de violência 

doméstica e familiar baseada no gênero, no âmbito do Município de Sumaré e dá outras 

providências”, está em discussão; não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 

20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 132/2022. Ordem do 

Dia! O Item 1 da Ordem do Dia: É discussão e votação do Projeto de Lei 171/2022... [Falas 

sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Eu gostaria de pedir Vista do processo, do Projeto. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: O Pedido de Vista é regimental, coloco em discussão. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Hélio. Questão de ordem do Vereador Hélio. Eu não sei. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Eu peço que vote favorável ao Projeto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Contra a Vista? 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Contra a Vista. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Bom, o 

Pedido de Vista do Vereador Lucas está em discussão. Não havendo oradores, está em votação: os 

favoráveis ao Pedido de Vista permaneçam como estão, os contrários à Vista, que se manifestem. 

Um, dois... [Risos] à favor da Vista senta, contrário à Vista levanta. Então, tá. A favor da Vista, 

então, vamos lá. Contrário à vista, temos três Vereadores, os demais Vereadores favoráveis, é isso? 

Então, está concedido Vista, por tempo regimental. Item 2 da Ordem do Dia: Discussão e votação do 

Projeto de Lei 172/2022, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira, que: “Dispõe...”-- “Vereador 
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“Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do 

Vereador... [Risos]. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Item 2 da 

Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 172/2022, de autoria do Vereador Valdir de 

Oliveira, que: “Dispõe sobre o combate ao racismo no Município de Sumaré e dá outras 

providências”. Solicito ao Secretário que faça-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço o Pedido de 

Vista desse Projeto também, para a adequação. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Pedido de Vista 

é regimental, está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis à Vista 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovada a Vista por toda esta Casa. Item 3º 

da Ordem do Dia: É a discussão e votação do Projeto de Lei 174/2022, de autoria do Vereador 

Sirineu Araújo, que: “Autoriza o Poder Executivo a utilizar o símbolo universal de acesso”. Solicito 

ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, o Projeto 

está em discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Eu gostaria de pedir Vista desse Projeto, eu conversei com o autor, nós vamos fazer uma 

adequação. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Pedido de Vista é regimental, está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação: os favoráveis à Vista permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por toda da Casa o Pedido de Vista. Item 4° da Ordem do Dia: É a 

discussão e votação do Projeto de Lei 205/2022, de autoria do Vereador Fernando do Posto, que: 

“Institui o dia da conscientização sobre o acolhimento familiar no calendário oficial de eventos do 

Município de Sumaré e dá outras providências”. Solicito ao Secretário que faça... o senhor… ? 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernandinho. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Pedir Vista também do Projeto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Pedido de Vista é regimental, está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem, está aprovado por toda esta Casa o Pedido de 

Vista. Item 5° da Ordem do Dia: É a discussão e votação do Projeto de Lei 208/2022, de autoria do 

Vereador Alan Leal, que: “Autoriza e cria normas para estabelecimentos comerciais e supermercados 

de Pet Friendly”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favoráveis; Justiça e Redação, e Redação Final: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de 

Lei 208/2022, está em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Eu peço Vista por tempo regimental do Projeto. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Hélio pede Vista do Item 5° da Ordem do Dia, está em discussão. Não havendo 

oradores, está em votação o Pedido de Vista: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários à 

Vista se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa o Pedido de Vista. Eu pergunto... eu pergunto, 

terminada a Ordem do Dia, eu pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Sim, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador, pela ordem. 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Toninho Mineiro. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Antônio dos Reis Zamarchi com a palavra. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Eu prometo ser bem curto. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu talvez não tenha me 

inscrito na Explicação Inicial, acabei explicando, me fazendo a inscrição Explicação Pessoal, que é a 

última inscrição (que seria agora após a Sessão). Queria só deixar claro aqui, Sr. Presidente, que 
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como Parlamentar dessa Casa há anos, que eu estou aqui sobre o quinto mandato, eu vejo, assim, 

uma discussão, de certa forma, até boa, só que eu acredito que talvez não é a discussão que vai levar 

nós a resolver o problema das pessoas. Eu fiquei até de certa forma, ouvi de algumas, ouvindo 

atentamente todos os Nobres dessa Casa aqui que houve uma nova política, diferente para mim se 

houve uma nova política ou não, isso para mim não entra o caso, eu sou preocupado sim com o 

pessoal do Proeb e tenho certeza que V.Exas. também estão, tenho certeza. Porque realmente é uma 

situação complicada mesmo cuidar de uma criança, eu nem fiz a conta aí se era por 30, porque, na 

verdade, eu pus 20 dias letivos, daria 24,8 e mesmo assim eu acho pouco. E a nossa Cidade, nós 

sabemos, não é a última arrecadação da região metropolitana, nós estamos entre as primeiras. E a 

verba, essa boa parte dessa verba, ela vem do Fundep(sic), que é do Governo Federal (Fundo de 

Participação do Município), nós somos o último, o único Município da região aqui que não está 

ainda, que não integrou a educação, na época nós não aderiu a integração. A Emenda 14, se não falha 

da memória, de 98, era para integrar sobre a educação, nós não conseguimos. Eu visitei algumas 

escolas, eu não sei se eu dei sorte, nas escolas que eu visitei tem um laudo do bombeiro (que é o 

ABCV), as que eu visitei tem. Não visitei todas, realmente, não visitei todas, vou visitar todas, gostei 

da fala do Presidente, que ele disse que vai visitar todas, é importante sim. De certa forma, eu fiquei 

assim até convencido que há uma vontade da Casa, de nós reunir ou fazer uma Comissão junto ao 

Prefeito e tentar melhorar alguma coisa, isso eu acho que é muito importante, o diálogo, ele é bom 

para tudo. Então, eu só queria colocar essa posição, Sr. Presidente, que realmente, inclusive, para se 

integrar hoje, fazer parte do Proeb, está aqui na Lei 6453/2020, precisa ter todos esses dados aqui, 

inclusive, o ABCV (que é do bombeiro), senão não consegue integrar a escola, mas a escola, se ela 

não tiver, tem que fiscalizar e cumprir a Lei, que a Lei está aqui. Inclusive, a Lei é até de autoria do 

próprio Prefeito que hoje era, era o segundo mandato dele, né? Então, não estou aqui para defender 

Prefeito “A” nem “B”, eu estou preocupado em sim com as escolas que eu visitei, e tem uma 

disparidade (se o senhor for visitar, o senhor vai ver), tem escola que conseguiu fazer, fazer duas, três 

salas de aula a mais, parece que na época [Ininteligível] arrumar vaga para eles, estava vazia, a 

pessoa fez financiamento, que não está conseguindo pagar o financiamento com a escola está vazia e 

outra escola tem mais gente. Então, para amenizar a situação, as escolas ficar, acho que todas elas ter 

um número mais ou menos (desde que a escola tenha condições, lógico, né?) tem um número alunos 

mais paritário, que aí com, talvez com mais aluno ela consegue tocar. Eu tenho um caso aqui de uma 

escola, inclusive, está até presente, ela tem 43 alunos, como que ela vai conseguir tocar com esse 

valor? É muito pouco, ela [Ininteligível] do Proeb. E muitas escolas, elas também têm o particular, 

não é só o Proeb. E a última preocupação minha, sabe qual é que é? Deixar bem claro para vocês 

aqui, se amanhã ou depois, algumas escolas que eu fui falou que vai sair do projeto, e se sair e nós 

ficar sem vaga? Porque nós não temos escola no Município para oferecer nossas escolas… [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, ô Vereador, eu posso… 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Então, é isso que eu só queria colocar. Pois não, Nobre 

Vereador, sou todo ouvido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Tem um aparte aí. Então, a dona 

escolinha lá falou que é 36 alunos, não é 43. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpa, 

você corrigiu melhor ainda, eu entendi, realmente é 36 mesmo. Obrigado pelo aparte, meu Nobre, 

você me ajudou a clarear, a lembrar, abrir a minha mente. Então, realmente, eu acho que dá para a 

gente conversar diante da colocação que foi feita aqui, a gente deveria ver essa situação, para que as 

escolas que têm menos conseguir chegar o número de alunos para trocar, porque nós quer ver as 

nossas crianças bem. Inclusive, quando se falaram aqui também, negócio de pedir leite, pedir essas 

coisas, isso, infelizmente, na Lei, sou a favor de vocês, está errado, a Lei diz que tem que ter tudo na 

escola. A escola tem que fornecer tudo, está aqui na própria Lei, está dentro da Lei, não tem como 

mudar. Então, só completando aqui, Sr. Presidente, eu agradeço por ter contemplado um aparte dos 
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Nobre Vereador, espero que nós tenhamos sucesso, né, e não para nós, para as nossas crianças, e para 

que possa ter esse diálogo, eu acredito que dá para contemplar todas as escolas. Muito obrigado, é só, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Pergunto ao Secretário qual 

é o próximo Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Silvio Coltro. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Banheiro em um minuto. Olha, Rodrigo, obrigado, viu? “2º Vice-

Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Boa noite, senhores, Nobres companheiros da Casa, os que estão 

presente na Câmara e os que estão nos acompanhando pelas redes sociais, pelo canal do YouTube, eu 

acho que até a fala ficou um pouquinho prejudicada, porque a maioria do pessoal que estava 

interessado foi embora, mas só para a gente refletir um pouquinho. Há 6 anos esse atual Governo 

vem administrando a Cidade e sempre esteve de porta aberta para o bom diálogo, para o bom senso, 

sem levar em consideração questões políticas. Até porque eu nunca vi criança ser tratada em 

questões políticas, nós temos que lembrar bem que a educação, ela está apartada de tudo aquilo que 

nós podemos discutir e o Governo sempre levou isso a sério. No período que eu fui Secretário, nós 

sempre deixamos as portas abertas a todos aqueles que procuraram fazer o diálogo, a gente sempre 

teve o bom senso, o Governo sempre teve alguma forma de se compensar uma coisa ou outra para 

trazer o bem comum, e eu acho que não foge do momento agora. Então, eu acho que a gente deveria 

deixar essas questões políticas, o Presidente da Casa foi feliz, eu acho que valeria a pena formar uma 

Comissão, o Executivo, o Legislativo com os proprietários de escola, colocar a pauta na mesa, 

discutir isso daí, e eu tenho certeza que o Governo vai ser favorável a toda e qualquer situação que 

traga o bom senso e que traga a tranquilidade para todos: para os pais dos alunos, para as escolas e 

para o próprio Governo. O Governo zela e preza pelo bom andamento e pela qualidade do ensino que 

tem em Sumaré. Posso até acreditar que existem críticas, ninguém aqui está falando que o nosso 

mundo está perfeito, mas em consideração ao que era antes de 2017, eu tenho certeza que melhorou e 

melhorou muito. Então, eu acho que hoje, vale a pena nós passarmos uma borracha no que 

aconteceu, sentarmos todo mundo numa mesa e a gente levar em consideração, discutir, mas discutir 

aquilo que seja ponto positivo para trazer melhoria; não colocar política no meio e colocar as 

crianças em cima disso daí. A gente comparar uma coisa com outra, cada cidade vive a sua realidade, 

cada cidade vive o seu momento, a nossa realidade é uma, não adianta comparar com Paulínia, com 

Hortolândia, com Nova Odessa, nós temos que trabalhar em cima da nossa realidade. A nossa 

realidade qual é que é? É essa? É. Então, nós temos que entender que todos temos que ceder um 

pouco, as escolas, o Governo; então, nós temos que estar sempre balizando pelo bem estar. Eu 

acredito que tudo isso daí é um bom momento, e essa Casa, tenho certeza que vai saber conduzir isso 

daí, assim como outras pautas, outras comissões que já foram formadas aqui e a Casa vem 

conduzindo brilhantemente aí na presidência aí do Nobre Vereador Willian. Então, eu entendo que é 

um momento importante, Presidente, acho que tudo que vem para somar é importante, agora não 

vamos querer misturar momento político com as escolas, até porque nós não tínhamos aqui 25% ou 

20% das escolas. Então, eu gostaria que se amanhã tivesse a maioria seria muito mais importante, 

precisaríamos formar uma reunião onde pudesse ser todos representados: as escolas, o Executivo e o 

Legislativo. Eu queria agradecer a todos, eu acho que foi produtiva a conversa, foram levantados 

vários problemas, várias situações. Agora, carga tributária, despesa, reajuste não é só as escolas do 

Proeb que sofreram no Brasil, pandemia: todas as empresas, todos os governos, todos nós sofremos 

nesse período. Então, acho que é importante todo mundo sentar numa cadeira, conversar e buscar o 

equilíbrio para que a coisa não vire para o lado errado, porque aí os prejudicados são sempre as 

crianças e é o que nós temos que defender aqui, as crianças. Uma boa noite, Deus abençoe a todos! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu dispenso a inscrição. 

“Vereador Não Identificado”: Ah, bom. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto se tem mais 
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Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não tendo mais Vereador inscrito e não tendo mais nada a tratar, declaro 

encerrada a Sessão do dia 16 de agosto de 2022, às 20h51. Que Deus abençoe a todos e a nossa 

Cidade de Sumaré! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão 

Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal 

de Sumaré, 16 de agosto de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-

.-.-.-.-.-.- 
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